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Úvod 
 

Motto Fóra pre pomoc starším: 
 

Ľahšie nesie bremeno staroby ten, 
kto cíti úctu a lásku mladých. 

 

 
 
Fórum pre pomoc starším je národná sieť, ktorá sa zaoberá potrebami, problémami 

a postavením staršej generácie na Slovensku, ochranou práv a vytvorením podmienok  
na zamedzenie diskriminácie, sociálneho vylúčenia starších a zabezpečenie kvality dôstojného 
a plnohodnotného života tejto najpočetnejšej skupiny občanov. Spolupracujeme s viac ako 
603 členmi na Slovensku. Sú to organizácie s národnou, regionálnou i miestnou pôsobnosťou, 
ako aj individuálni členovia. Fórum je členom významných medzinárodných organizácii          
a siete AGE Platform Europe v Bruseli. V rámci tejto najvýznamnejšej európskej siete 
pracujeme v expertných skupinách, ktoré sa zaoberajú problematikou starších ľudí 
v členských krajinách EÚ, spracovávame materiály pre Európsky parlament a Európsku 
komisiu. Na Slovensku predkladáme návrhy a podnety na riešenie problematiky seniorov 
a zlepšenie ich života kompetentným inštitúciám. 

Naším cieľom je monitorovať postavenie starších, ich problémy, potreby a zapájať ich  
do návrhov na zlepšenie kvality a dôstojnosti ich života. Aj z toho dôvodu naša organizácia 
zapája do spolupráce rôzne skupiny odborníkov a hlavne seniorov. Uskutočnili sme stretnutia 
so staršími, zástupcami samospráv, poskytovateľmi služieb a širokou verejnosťou aj v rámci 
on-line stretnutí a prostredníctvom telefonických kontaktov a e-mailov. 

Starší ľudia sú najohrozenejšou, najrizikovejšou a najviac odkázanou skupinou na 
iných, čo potvrdila aj súčasná pandemická kríza, ktorá odkryla množstvo problémov 
a nedostatkov v starostlivosti a v ochrane práv a dôstojnosti života seniorov. Slovensko sa radí 
v rámci Európskej únie medzi najrýchlejšie starnúcu spoločnosť a z toho dôvodu je aj 
problematika starších ľudí na Slovensku veľmi vážnou a dôležitou témou. Podiel starších 
osôb na celkovej populácii sa v nadchádzajúcich desaťročiach výrazne zvýši, keďže väčšia 
časť generácie, ktorá sa narodila v období populačnej explózie po 2. svetovej vojne, dosiahne 
dôchodkový vek. To spôsobí zvýšenie zaťaženosti osôb v produktívnom veku a, samozrejme, 
aj vplyv na potrebu služieb a nových foriem na podporu starnúceho obyvateľstva, ako aj na 
ekonomiku štátu. 
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 Dochádza k zneužívaniu, zanedbávaniu starostlivosti, ale v značnej miere aj 
k páchaniu násilia a týrania, hlavne v domácom prostredí, čo je neriešený problém. 
S nárastom počtu starších, úmerne rastie aj počet tých, ktorí sú týmto fenoménom ohrození.  

 Týraním sa rozumie predovšetkým zlé zaobchádzanie so zverenou a blízkou osobou, 
vyznačujúce sa vyšším stupňom hrubosti a bezcitnosti a časovo dlhodobým trvaním, ktoré 
poškodená osoba pociťuje ako ťažké príkorie. Na rovnakej úrovni je postavené aj 
zanedbávanie povinnej starostlivosti. Týranie, šikanovanie, zneužívanie a zanedbávanie osôb 
nesebestačných, všeobecne odkázaných, zraniteľnejších, menej schopných ochrany, je 
patológiou spoločenskou a individuálnou. Jej riešenie je mimoriadne dôležité vzhľadom 
k tomu, že toto je závažným problémom spoločnosti, dlhodobo neriešeným. 

 Týranie, zneužívanie a zanedbávanie sa týka hlavne jedincov v závislom postavení, 
osôb duševne chorých či invalidných. Závislé postavenie môže byť z dôvodov ekonomických, 
etnických alebo z dôvodu vyššieho veku, s ktorým sa spája bezbrannosť, neschopnosť sa 
sťažovať, izolovanosť a verejná nechránenosť. Dôvodom môže byť taktiež nízke právne 
vedomie a nedostatočná informovanosť o tejto problematike. 
 Podľa definície Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) je zneužívanie a týranie 
starších jednorazový alebo opakovaný čin objavujúci sa v akomkoľvek vzťahu, ktorý 
spôsobuje ujmu alebo nešťastie staršej osobe.  
 Samostatným problémom je nebezpečný jav týrania v ústavnej starostlivosti. Obzvlášť 
v dlhodobej. Osamelí, závislí, často imobilní ľudia a ľudia s psychickými poruchami, či 
stareckou demenciou sú mimoriadne bezbranní proti všetkým formám týrania, násilia, 
šikanovania, či zanedbávania. Je to závažný spoločenský problém, ktorý má najmä zdravotné 
a sociálne dopady a má vplyv na celú spoločnosť. 

 Problémom je i to, že u starších často dochádza k zbaveniu spôsobilosti na právne 
úkony, čo má ďalší neblahý vplyv na dôstojnosť a kvalitu ich života. Je dôležité, aby boli 
prijaté vhodné a účinné zákony, a to je i zákon o opatrovníckom práve, teda ochrane starších 
v prípade odkázanosti a imobility. Tento náš prieskum môže prispieť k definovaniu týchto 
problémov a k prijatiu legislatívy, ktorá bude chrániť hlavne tých, ktorí to najviac potrebujú.  
 Je veľmi dôležité venovať tejto problematike mimoriadnu pozornosť a pripraviť 
potrebné systémové opatrenia, prijať potrebnú legislatívu na ochranu a zabezpečenie kvalitnej 
starostlivosti a dôstojnosti života staršej generácie na Slovensku a vytvoriť podmienky na to, 
aby starší mohli zostať čo najdlhšie vo svojom prirodzenom prostredí, čo je aj v rámci 
medzinárodných štúdií najdôležitejšie pre pokojnú starobu. 
 Pokiaľ budú starší ľudia v spoločnosti nedocenení a marginalizovaní, budú trpieť 
stratou identity, vysokým rizikom diskriminácie a všetkých foriem zneužívania, v čom by 
mali zohrať veľkú úlohu médiá, ale aj spoločnosť a kompetentné inštitúcie. 
 Na viacerých medzinárodných stretnutiach sa touto témou zaoberajú rôzne európske 
organizácie. Súčasná pandemická kríza odhalila množstvo nedostatkov a problémov, a preto 
je táto téma naliehavejšia a dôležitejšia. V budúcnosti nám prinesie veľa vážnych ohrození 
nielen pre samotných starších, ale aj pre rodiny a celú spoločnosť. 

 Citujeme výrok, ktorý zaznel na svetovej konferencii o starších:  
„Spoločnosť, ktorá nezabezpečuje starostlivosť a pomoc starším, zanikne!“  
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1 Týranie, zneužívanie a zlé zaobchádzanie so staršími ľuďmi 
 
 
Môžeme konštatovať, že ľudský vek sa predlžuje, populácia starne, stále sa zvyšuje 

počet ľudí nad 65 rokov a tak stúpa potreba služieb. Zabezpečenie starostlivosti a služieb nie 
je dostatočné, jasne nám to ukázali posledné mesiace. Vznikajú problémy v medzigeneračnej 
solidarite a dochádza nielen k diskriminácii, ale i k vylúčeniu starších zo spoločnosti, dokonca 
aj z rodiny. Je veľa starších ľudí, ktorí žijú osamelo, bez zabezpečenia základných služieb 
a pomoci hlavne v rizikových situáciách. Vznik takýchto problémov potom priamo súvisí 
s týraním, zneužívaním a zlým zaobchádzaním so seniormi. Nemáme potrebné 
terénne, opatrovateľské a pomocné doplnkové služby, žiaľ, ani informácie o starších, ktorí sú 
bez kontaktov a žijú sami vo svojich bytoch, či domoch.  O starších ľudí sa nemá kto starať, 
nakoľko rodina a blízki žijú mimo ich bydliska, či v zahraničí a nemáme dostatok 
opatrovateľov, ktorí by im poskytli potrebné služby a pomoc. Problémom je i málo 
kvalifikovaných pracovníkov v zariadeniach. Chýba spracovaný morálny kódex sociálneho 
pracovníka, ale aj ich dostatočné morálne a finančné ohodnotenie. 

Rodiny sa neraz o svojho blízkeho starať nechcú a ak si ho aj ponechajú v domácej 
starostlivosti, stáva sa, že starostlivosť nie je dostatočná, dochádza k zanedbávaniu, často je 
starším ľuďom ubližované na fyzickom i psychickom zdraví a v tých najhorších prípadoch 
dochádza až k ohrozeniu zdravia a života staršieho človeka. Starší im je často len na príťaž aj 
z dôvodu, že nie sú vytvorené podmienky pre domácich opatrovateľov a nie je žiadna 
kontrola, či monitorovanie ako je zabezpečená starostlivosť a ochrana od ich blízkeho. Aj to 
je jeden z dôvodov, prečo neustále narastá počet starších, na ktorých je páchané domáce 
násilie. Toto sa deje za zatvorenými dverami a prakticky nikto o ňom nevie. Musíme 
konštatovať, že práve počas pandémie značne narástol počet týraných a zneužívaných starších 
ľudí.  

 
 

1.1 Čo je násilie? 
 

Násilím rozumieme každú formu ubližovania, prejavu nadvlády, vyhrážania, 

zneužívania moci, fyzického, psychického a sexuálneho nátlaku. Často dochádza 

k fyzickému násiliu, rôznym bitkám a telesným trestom na starších za akékoľvek malé 

zlyhanie, lebo sú nešikovnejší a pomalší. Najčastejšie však dochádza k psychickému 

násiliu, ktoré je veľmi zákernou formou, pretože je ťažko dokázateľné. Je dôležité 

rozlišovať násilie a konflikt. V konflikte sa stretnú rovnocenné strany, kým násilie 

znamená, že jedna strana zneužíva svoju prevahu moci nad stranou druhou. 

Pre týranie a zanedbávanie je príznačná opakovanosť, dlhodobosť, v prípade 
druhotného ponižovania systémovosť daného jednania, z hľadiska trestného však nemusí ísť 
o sústavnosť. Pozornosť nemá byť sústredená iba na identifikovanie potenciálnych agresorov, 
ale predovšetkým na ovplyvniteľnosť nebezpečných situácií a pomerov, v ktorých sa rizikoví 
seniori nachádzajú.  
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Ohľadom násilia je veľa nesprávne zakorenených predstáv, napríklad, že násilie je 

dôsledkom chudoby, nezamestnanosti, požívania alkoholu či duševnej choroby. Avšak 

pravdou je, že násilie nepozná hranice, vyskytuje sa vo všetkých politických, 

ekonomických, kultúrnych, náboženských a sociálnych vrstvách i skupinách. 
Pravými dôvodmi násilia je tolerovanie násilia spoločnosťou, historicky vytvorená 

sociálna, politická a ekonomická rodová nerovnosť a závislosť žien od mužov, rodičov 

od detí, náboženské a kultúrne tradície. Násilie v staršom veku sa dotýka predovšetkým 

žien, ktoré sú zraniteľnejšie a dožívajú sa vyššieho veku, sú častejšie osamelé – vdovy, 

viac odkázané na svojich blízkych. Výrazný vplyv má aj fakt, že ženy majú nižšie 

dôchodky, a tým sú závislejšie od pomoci rodiny. Je to však aj celková atmosféra 

a prístup spoločnosti k starším, pretože sú považovaní skôr za záťaž pre rodinu, ale 

i pre spoločnosť, nakoľko si vyšší počet seniorov vyžaduje zvýšené výdavky zo 

štátneho rozpočtu na starostlivosť, dôchodky, či služby. Aj z toho dôvodu je potrebné 

vytvoriť dobré podmienky pre dôstojný a kvalitný život starších, čím im zabezpečíme 

vyšší životný štandard, ale aj dlhší život v zdraví, nižšie náklady na služby 

a starostlivosť v odkázanosti. Starší človek by mal byť čo najdlhšie sebestačný, mal 

by mať dostatok právneho vedomia i sebavedomia, aby si mohol uplatňovať svoje 

práva a potreby. Jedná sa aj o ochranu jeho majetku, ktorý nadobudol počas života, 

aby ho mohol využiť pre zabezpečenie svojich potrieb a riešenie problémov, ktoré 

postupne s pribúdajúcim vekom prichádzajú. V tomto zohráva dôležitú úlohu Senior 

linka, ktorá poskytuje pomoc a riešenie ich problémov. Telefonická forma je pre nich 

najvhodnejšia, najdostupnejšia a je dôležitejšia ako u iných skupín z dôvodu, že starší 

často nemajú iné možnosti ako na svoj problém upozorniť. 

 

 

1.2 Formy páchania násilia na starších ľuďoch 

 

Násilie je samo o sebe hrubým porušovaním základných ľudských práv. 

Zahŕňa rôzne činy, aktivity, ktoré porušujú osobnú slobodu, právo na majetok, na 

ľudskú integritu jednotlivca. Najčastejšími formami násilia, s ktorými sa stretávame 

u starších, sú citové a psychické týranie, finančné a majetkové zneužívanie, 

zanedbávanie starostlivosti a niektoré nežiaduce formy ošetrovania, ale i fyzické 

násilie.  

 
Citové a psychické násilie 
 

Toto násilie sa vyskytuje najčastejšie. Sú to urážky, hrozby, zastrašovanie, 
ponižovanie, obmedzovanie autonómneho rozhodovania o sebe samom, znižovanie 
sebavedomia a sebaúcty, zdôrazňovanie nepotrebnosti, nadbytočnosti a príťaže seniorov pre 
spoločnosť i rodinu. Toto  významne prispieva k poruchám psychickému a duševného zdravia 
seniorov a vystaveniu rôznym stresom a depresiám. Časté je vyhrážanie presťahovaním, 
vysťahovaním, umiestnením v zariadení s ústavnou starostlivosťou, čo starší veľmi ťažko 
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znášajú, nakoľko pre nich je najprirodzenejšie zostať v domácom prostredí, kde prežili celý 
svoj život. Domáce prostredie je pre nich spojené s významnými míľnikmi ich života, s ich 
životným partnerom, deťmi, s prostredím, na ktoré sú citovo naviazaní. Často dochádza 
k citovému vydieraniu, že ak starší človek neurobí to, čo od neho chcú jeho príbuzní, 
vyhrážajú sa mu, že neuvidí svoje vnúčatá, prípadne mu zamedzia prístup k človeku, na 
ktorého je naviazaný, alebo mu odoprú to, čo má rád, napríklad nezavezú ho na hrob jeho 
partnera a podobne. 

Formou citového násilia je likvidovanie či poškodzovanie predmetov s emočným 
významom, obmedzovanie  kontaktov, zatváranie v bytoch, izolácia od ostatných členov 
rodiny, obmedzovanie pohybu (zákaz vychádzať z vymedzenej miestnosti), bránenie 
v sledovaní obľúbených televíznych či rozhlasových relácií, obmedzovanie styku s priateľmi 
a jemu blízkymi osobami, napríklad aj s deťmi, ktoré s ním nebývajú, zákaz osobných 
návštev, či akýchkoľvek kontaktov, čo staršieho človeka veľmi zraňuje. Najviac sa to 
prejavuje pri strate životného partnera alebo pri tom, keď partnerov, ktorí spolu prežili celý 
život a sú na seba citovo naviazaní, od seba odlúčia. Takéto konanie je pre nich mimoriadnym 
zásahom do ich života, čo často prispieva k zhoršeniu psychického i fyzického zdravia, ale i 
k rýchlejšiemu úmrtiu. 

 
Finančné a majetkové zneužívanie  
 

Často býva najzávažnejšou príčinou zlého zaobchádzania, páchania násilia a týrania 
starších ľudí. Pod finančným a majetkovým zneužívaním rozumieme prisvojovanie si penzie 
staršieho a zákaz používania týchto prostriedkov samostatne, nemajú prístup k svojmu 
bankovému účtu, nevedia o finančných pohyboch a zostatkoch na účte. Majú zákaz kupovania 
liekov, stravy, oblečenia. Ďalej je to vynucovanie prepisu a darovania majetku, nevýhodné 
prevody vrátane bytov, domov a iných právnych dokumentov, obmedzovanie vlastníckych 
a užívateľských práv, vymáhanie neprimeraných platieb za služby, stravu, bývanie, elektrinu, 
kúrenie, neoprávnené nakladanie s finančnými prostriedkami. Jedná sa hlavne o starších, ktorí 
stratili svojho partnera, čím sa stali viac závislí a odkázaní na deťoch, rodine a blízkych, sú 
viac zraniteľní, čo sa týka vo väčšine prípadov viac žien, nakoľko ženy sa dožívajú vyššieho 
veku a v starobe majú nižšie príjmy. Starší ľudia sa nemajú možnosť proti takémuto konaniu 
brániť, nemajú dostatok právneho vedomia a nevedia, kde hľadať pomoc. Vážnym 
nedostatkom je aj súčasná právna úprava dedenia po úmrtí už jedného partnera, kde dochádza 
k dedeniu ich spoločného majetku a starší sa stáva závislý od vôle a správania sa vlastných 
detí k nemu, nakoľko po dedičskom konaní je vlastníkom len polovice majetku a pomernej 
čiastky majetku partnera. Práve toto spôsobuje vážny problém vo vzťahoch a v správaní sa 
detí k starším členom rodiny. Žiaľ, deti majú väčší záujem o majetkový prospech ako o to, 
aby zabezpečili potrebnú starostlivosť o osamelého rodiča. 
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Zanedbanie starostlivosti  
 

Zanedbanie nastáva, ak nesebestačný človek zostáva nezabezpečený, ak zodpovedná 
osoba nezaobstará primerané uspokojovanie jeho potrieb. Čím je osoba závislejšia, tým je aj 
zraniteľnejšia a aj menšie zanedbanie môže viesť k jej poškodeniu. Typické prejavy 
zanedbávania sú poruchy výživy a hydratácie, prechladnutie, hrubé nedostatky v osobnej 
hygiene a v oblečení, poranenie z pádov, hnisavé kožné choroby, hnisajúce rany, dekubity, 
zavšivenie či výrazná zanedbanosť odevu a príbytku. Obvyklá je sociálna izolácia, 
komunikačná deprivácia, úzkosť, apatia a ďalšie psychopatie, nevhodné či nadmerné 
podávanie tlmivých psychofarmák.  Taktiež aj obmedzovanie pohybu a izolácia od ostatných 
členov rodiny. Je to určité vylúčenie z rodiny, vymedzenie často v nedôstojných 
a nevyhovujúcich priestoroch v byte, či dome, najčastejšie v nehnuteľnosti, ktorej je osobným 
vlastníkom. 

 
Niektoré nežiaduce formy ošetrovania  
 

Nevhodným zaobchádzaním sú i všetky formy neprimeranej starostlivosti – nežiaducej 
medicinalizácie, taktiež nežiaduca demedicinalizácia starostlivosti (upieranie pacientskej role 
ošetrovateľsky náročným dlhodobým pacientom). Inou formou je zbavovanie sa závislých 
členov rodiny ich odložením do nemocníc či odmietaním prevziať ich do domácej 
starostlivosti – napr. po hospitalizácii v nemocnici.  

 
Telesné alebo fyzické násilie 
 

Je zámerné spôsobenie bolesti, zraňovanie alebo odopieranie základných životných 
potrieb. Ide o bitie, kopanie, škrtenie, zrážanie k zemi inšpirované zníženou stabilitou či o iné 
agresívne výpady, ale tiež o rafinovanejšie spôsoby, ako napr. vystavovanie chladu, 
odopieranie jedla, liekov, ošatenia a pod. Často ide o trestanie staršieho, ak mu vypadne niečo 
z ruky, ak do niečoho narazí, niečo zhodí, čo je v podstate následkom jeho zníženej 
pohybovej schopnosti. Telesné násilie vedie k viacpočetným a opakovaným poraneniam, 
podliatinám, škrabancom, zlomeninám, popáleninám, k podvýžive a k iným zjavným, obvykle 
neošetreným poraneniam. Tu vzniká problém, že takéto poranenia a poškodenia zdravia nie sú 
diagnostikované ošetrujúcim lekárom a nie sú ani zaznamenané napriek tomu, že sú zistené 
pri lekárskych prehliadkach, pri ktorých väčšinou starší zaprie, že došlo k poraneniu na 
základe páchania násilia. 
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2 Výsledky prieskumu o názoroch verejnosti na problematiku násilia 
páchaného na starších ľuďoch 

 
 

Naša organizácia sa už niekoľko rokov zaoberá problematikou týrania, zneužívania 
a zlého zaobchádzania so staršími ľuďmi. Je to problém, ktorý neustále narastá, čo môžeme 
potvrdiť aj konkrétnymi prípadmi nadobudnutými či už pri osobných stretnutiach so seniormi 
alebo cez našu bezplatnú krízovú Senior linku. Máme veľa informácií o tom, že dochádza 
k násiliu na senioroch, pretože títo sú považovaní za ľahkú korisť. Častokrát sa stretávame 
s tým, že starší ľudia prídu o svoje obydlie, majetky, financie. Takéto problémy sa 
nevyskytujú len v rodinách, ale aj v zariadeniach, kde dochádza k zneužívaniu, zlému 
zaobchádzaniu, ale aj zanedbaniu starostlivosti. Je veľmi dôležité, aby ľudia nezatvárali oči  
pred touto problematikou, a práve preto sme sa rozhodli realizovať tento prieskum.  

Pri realizácii tohto prieskumu sme zistili, že je veľmi zlý prístup k starším ľuďom, nie 
je empatia a pochopenie potrieb a problémov tejto skupiny, často sa cítia vyraďovaní zo 
spoločnosti a zanedbávaní, opustení aj vlastnou rodinou a príbuznými. 

Cieľom nášho prieskumu bolo identifikovať ako tieto problémy vníma široká 
verejnosť, či majú osobné skúsenosti s touto problematikou. Chceli sme tiež zistiť, ako by 
naši respondenti zlepšili postavenie a starostlivosť o staršieho človeka. Naším cieľom bolo aj 
definovať problémy, potreby starších a tiež zistiť návrhy a podnety, ako tieto problémy riešiť 
a ako zlepšiť ich postavenie, kvalitu a dôstojnosť života. Naším cieľom bolo zaujať širokú 
verejnosť a rôzne inštitúcie a poukázať týmto prieskumom na závažnosť problémov, na 
nutnosť ich riešenia a predložiť podklady na legislatívnu úpravu a prijatie systémových 
opatrení na zlepšenie života starších ľudí.  

V tejto kapitole sa budeme venovať prezentácii výsledkov, ktoré sme nadobudli 
prostredníctvom anonymného dotazníka. V dotazníku sme používali otvorené, polootvorené 
i uzavreté otázky. Vo vyhodnocovaní prieskumu uvádzame získané údaje prostredníctvom 
grafov a tabuliek kvôli prehľadnosti a lepšom orientovaní sa v získaných dátach. Jednotlivé 
grafy dopĺňame slovným popisom. V nasledujúcich podkapitolách sa budeme najskôr 
venovať identifikačným otázkam a postupne prejdeme a vyhodnotíme každú otázku  
z nášho prieskumu. 

 

2.1 Zloženie respondentov 
 

 Tak, ako sme spomínali už v úvode tejto kapitoly, na začiatku v tabuľkách uvedieme 
jednotlivé identifikačné otázky nachádzajúce sa v našom dotazníku. V dotazníku sme mali 
dve identifikačné otázky so zameraním na respondentov, ktorí predstavovali širokú verejnosť 
zúčastnenú na našich konferenciách, stretnutiach, workshopoch, ale realizovali sme tento 
prieskum aj cez telefón, e-mail, on-line stretnutia, a to hlavne vzhľadom k pandemickým 
opatreniam. Nášho prieskumu sa zúčastnilo celkovo 875 respondentov. Otázky sa týkali aj 
rodu, teda či ide o ženy alebo mužov a toho, odkiaľ respondenti pochádzajú, konkrétnejšie či 
sú z miest alebo obcí.  
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Tab.1 Rod respondentov 

Respondenti Počet respondentov Hodnota v % 

Ženy 499 57 % 

Muži 376 43 % 

Celkový počet respondentov 875 100 % 

 

Tab.2 Respondenti podľa miesta bydliska 

Respondenti Počet respondentov Hodnota v % 

Mesto 534 61 % 

Obec 341 39 % 

Celkový počet respondentov 875 100 % 

 
 

2.2 Výsledky prieskumu 
 

Otázky, ktoré boli kladené v našom prieskume, sa rozdeľovali na dve hlavné časti. 
V prvej časti prieskumu sme sa zamerali na to, čo si predstavujú naši respondenti pod 
pojmom násilie na starších a ak sa s niečím podobným stretli, požiadali sme ich, aby nám 
uviedli príklady zo svojho okolia či rodiny. Tiež sme zisťovali, v čom vidia príčiny páchania 
násilia a kde sa násilie najčastejšie uskutočňuje. V druhej časti prieskumu sme sa zamerali na 
možné návrhy riešenia tejto problematiky.  
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Graf 1 Pojem násilie na starších 
 

Prvou otvorenou otázkou v našom dotazníku sme zisťovali, čo si respondenti 
predstavujú pod pojmom násilie na starších. Na túto otázku bolo možné označiť viac 
možností. Z uvedeného grafu môžeme vyčítať, že vysoký počet respondentov si predstavuje  
pod týmto pojmom predovšetkým psychické násilie. Potvrdzujú to aj naše skúsenosti 
z prevádzky telefonickej Senior linky a riešenia konkrétnych prípadov v rámci celého 
Slovenska, ako aj zo stretnutí a komunikácie so staršími.  

Konkrétne uvádzali pri tejto forme násilia vyhrážanie, zastrašovanie, ponižovanie, 
zneužívanie, znevýhodňovanie, nerešpektovanie, neúctu k starším ľuďom, rôzne vulgarizmy, 
urážky, vysmievanie sa, nadávanie, kričanie, nevšímavosť, ľahostajnosť, neúctu, taktiež 
obmedzovanie práv, slobody a izolovanie, uzatváranie v domoch či bytoch, bránenie 
v sledovaní obľúbenej televízie, odsudzovanie za predchádzajúci spôsob života a taktiež 
vymedzenie nevyhovujúcich a často nedôstojných priestorov v obydlí, ale aj vyhrážanie sa 
obmedzením styku s jeho najbližšími osobami, vnúčatami, pravnúčatami. 

V období pandémie sme zaregistrovali nárast páchania týchto foriem násilia, 
hlavne izolovanosť a neposkytovanie potrebnej pomoci a ochrany seniorov a tiež obmedzenie 
akéhokoľvek kontaktu s blízkymi a priateľmi. Nejednalo sa len o neúctu a zlé 
zaobchádzanie v rodinách, ale počas pandémie Covid-19 aj v rôznych obchodných 
prevádzkach a na verejnosti, kde dochádzalo aj k neodôvodnenému obviňovaniu starších zo 
šírenia tohto vírusu a ich izoláciu a nezabezpečenie životných potrieb – nákup potravín, 
stravy, liekov, ako i zákaz pohybu v byte i vychádzok do prírody.  
  Druhou najčastejšou odpoveďou bolo ekonomické zneužívanie starších ľudí. 
Respondenti veľakrát uvádzali, že rodinní príslušníci často berú starším ich príjmy.  
V mnohých prípadoch oberú svojich rodičov alebo starých rodičov o majetok, robia na nich 
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nátlak kvôli prepisu majetku, nátlak na zobratie pôžičky v prospech iného človeka, či nútenie 
starších k žobraniu a zabezpečovanie prostriedkov na ich životné potreby od rôznych blízkych 
osôb, ale i susedov a známych. V čase pandémie zneužívali starších aj tým, že z dôvodu 
nedostatkov príjmu, brali dôchodky starším, z ktorých žili a starší nemal prostriedky ani na 
základné potreby, stravu, či lieky. V tomto období sme zaznamenali aj vyšší tlak na prepis a 
získanie ich majetku a finančných prostriedkov s tým, že sú viac ohrození vírusom a môžu 
zomrieť, čo však má veľmi zlý vplyv na ich psychiku, strach o svoj život, ale i svoju 
existenciu v budúcnosti. 
   Pri zmienke o násilí na starších ľuďoch si naši respondenti predstavujú i fyzické 
násilie. Podľa opýtaných sú to rôzne bitky, facky, štípanie, ubližovanie, tresty, neposkytnutie 
alebo zabránenie prístupu k vode, strave, liekom, hygiene, zlé podmienky na bývanie, 
zanedbávanie, kúpanie v studenej vode. Opýtaní uviedli aj podávanie liekov na spanie alebo 
nedostatočnú starostlivosť. V odpovediach nášho dotazníka sa vyskytlo i sexuálne 
zneužívanie. 
 
 

 
Graf 2 Konkrétne prípady násilia na starších 
 

V tejto uzatvorenej otázke nás zaujímalo, či opýtaní poznajú konkrétne prípady, kedy 
bolo páchané násilie na senioroch. Respondenti často uvádzali, že majú informácie o zlom 
zaobchádzaní, trestaní, bití, zanedbávaní starostlivosti, izolovaní seniorov, odopieraní prístupu 
k televízii alebo rádiu, neposkytnutí stravy alebo liekov alebo naopak, stretli sa s tým, že 
staršiemu človeku bolo podané nadmerné množstvo liekov, či liekov na spanie.  

 

Respondentka nám uviedla príklad, kde dochádzalo k psychickému týraniu manžela 
zo strany manželky. Manžel má manželku, s ktorou nie je rozumná komunikácia a ona má aj 
prejavy hystérie. Respondentka uviedla, že tento problém manžel rieši s pracovníkmi v rámci 
úzkej komunity, kde mu poskytujú rady, ako si vybudovať dôstojné postavenie v rodine 
a zatiaľ sa mu v tom darí. V porovnaní s prieskumom konanom pred pandémiou značne 
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narástol počet respondentov, ktorí konštatujú, že vo svojom okolí poznajú prípady páchania 
násilia na starších. Niektorí respondenti sa zhodli v tom, že poznajú konkrétne prípady, kedy 
dochádza k násiliu v zdravotníckych i sociálnych zariadeniach zo strany lekárov, zdravotných 
sestier aj sociálnych pracovníkov. 

 
 Boli svedkami toho, ako sa na pacienta alebo klienta kričalo, bol urážaný, necitlivo 

sa s ním manipulovalo, hlavne s imobilným človekom, bola zanedbaná starostlivosť, 
ignorovali sa klientove potreby a požiadavky.  

 
Ďalším príkladom bol útek z vlastného domu, pretože starší človek mal strach zo syna 

a jeho agresívneho správania. Tento syn tiež kradol svojmu rodičovi dôchodok a potom ho 
celý minul na alkohol a drogy. Môžeme konštatovať, že viaceré príklady sa týkali toho, že deti 
alebo vnúčatá oberajú svojich rodičov alebo starých rodičov o dôchodok a majetok, či 
príbuzní robia nátlak na seniora kvôli pôžičke, z ktorej chcú mať osobný prospech.  

 
Zaregistrovali sme prípad, že neter, ktorá sa starala o svojich príbuzných – strýka 

a tetu, nakoľko nemali deti, prepísala podvodom majetok na seba a nasilu rozdelila týchto 
manželov. Tetu umiestnila v hospici, kde zakrátko zomrela a strýka násilím a drastickým 
spôsobom umiestnila v domove dôchodcov, čo mimoriadne ťažko znášal. Neter ho odlúčila 
a doslova vyhodila z bytu, ktorého boli s manželkou majiteľmi. Zobrala im všetky našetrené 
finančné  prostriedky v hotovosti i z bankového účtu. Drzo a vulgárne sa k nim správala 
a spôsobila im vážnu ujmu na zdraví i živote. Aby získala plnú moc aj nad príjmom starkého, 
podala návrh na zbavenie spôsobilosti na právne úkony. 

 
Ďalším vážnym prípadom bolo, že syn ponúkol svojmu otcovi starostlivosť s tým, aby 

na neho prepísal byt. Tento pán bol imobilný a potreboval 24-hodinovú starostlivosť, čo mu 
zabezpečovala opatrovateľka dobrovoľne, následne poskytovaním služby cez Agentúru 
opatrovateľskej starostlivosti a za 8 rokov sa medzi nimi vytvoril priateľský vzťah. Tento pán 
bol na ňu naviazaný, nakoľko mu poskytovala dobré a kvalitné služby a pomoc. Jeho opatera 
si vyžadovala pravidelnú a kvalitnú starostlivosť vzhľadom k tomu, že trpel pokročilým 
štádiom Parkinsonovej choroby, čo pri zanedbaní starostlivosti mohlo mať devastačný 
dôsledok na jeho zdraví. Syn bol alkoholik, mal problémy v zamestnaní, jeho hlavným cieľom 
bolo získanie otcovho majetku. Službu, ktorú mal poskytovať, nezabezpečoval, nechával ho 
v noci samého, dochádzalo k zlému zaobchádzaniu, vulgárnemu nadávaniu, vyhrážaniu, 
fyzickým napadnutiam. Najhoršie citové vydieranie bolo vykázanie jeho opatrovateľky, zákaz 
poskytnúť mu služby a pomoc susedmi, zákaz stretávania sa s druhým synom, úplná izolácia 
od známych, priateľov, neustála konfrontácia a útoky na každého, kto s ním prišiel do styku 
a vyhrážanie sa, že ho umiestni na psychiatriu, že je nepotrebný, že sa má pobrať na druhý 
svet. Nakoniec bezdôvodne zavolal rýchlu zdravotnú službu, aby ho zobrali do nemocnice, kde 
pobudol dva dni a prepustili ho ako stabilizovaného s tým, že mu môže byť poskytnutá služba 
doma. Dve hodiny po dovoze z nemocnice opätovne zavolal rýchlu zdravotnú službu. Znova 
ho prijali do nemocnice s tým, že on už nechce syna vidieť a že musí byť umiestnený v domove 
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dôchodcov, nakoľko jeho zdravotná starostlivosť bola vážne zanedbaná. Syn však otcovi ani 
počas hospitalizácie, ani do domova dôchodcov nedal potrebné doklady, žiadne hygienické 
prostriedky, nenavštívil ho. Po umiestnení do domova dôchodcov aj vzhľadom k izolácii od 
priateľov a blízkych, čo veľmi ťažko citovo a psychicky znášal, ako aj veľkému stresu 
z vylúčenia z bytu, po niekoľkých dňoch zomrel. Dôsledok – snaha získať byt iba pre seba, 
alkoholizmus, týranie, izolácia a následná smrť.    
 

 

 
Graf 3 Príčiny páchania násilia na starších 
 

Druhá otázka v našom dotazníku bola polootvorená a respondenti si mohli vybrať viac 
ako len jednu odpoveď z ponúkaných možností alebo mohli uviesť vlastnú odpoveď. 
Z uvedených skutočností nám vyplýva, že za najväčšiu príčinu páchania násilia na starších sa 
považuje získanie majetku, dedičstva a finančný prospech. Veľa opýtaných je toho názoru, 
že nedostatočná a benevolentná výchova mladých, nielen v rodine, ale v spoločnosti 
všeobecne, často vedie k tomu, že sa takýto jav v spoločnosti vyskytuje. Podľa respondentov 
by mali rodičia už v rannom detstve klásť dôraz na správnu výchovu detí a mali by ich viesť 
k tomu, že každého človeka si treba vážiť a rešpektovať ho. Je dôležitá výchova aj na školách, 
aby žiaci boli vedení k poznaniu problémov starších ľudí, ich potrieb, viesť ich k úcte 
k človeku, aj k životu. Taktiež je potrebné zmeniť postoj spoločnosti k staršej generácii.  

K násiliu a zlému zaobchádzaniu dochádza aj na základe nedostatku informácií 
o tom, čo je násilie, o zákonoch, o spôsoboch pomoci, o inštitúciách poskytujúcich pomoc. 
Veľký problém podľa opýtaných tvorí v dnešnej dobe psychická vyčerpanosť ľudí, stres 
a vyťaženosť v práci. Ľudia sú častokrát nervózni a tak si svoj stres a nervy prinesú domov, 
kde si potom svoju nervozitu odbúravajú na staršom človeku. Respondenti uvádzali, že k 
násiliu na starších dochádza aj z dôvodu nadmerného požívania alkoholu alebo drog 
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príbuzných. Dôvodom sú aj nízke príjmy, nezamestnanosť, dlhy v rodine. Niektorí opýtaní 
vidia problémy v tom, že veľký počet ľudí nemá úctu k staršiemu človeku a nemajú záujem 
o starších ľudí, iní zase uviedli, že deti sa chcú pomstiť rodičom za prežité traumy v detstve, 
a preto páchajú násilie. Príčinami sú taktiež vlastné pohodlie, život bez problémov, blahobyt, 
dovolenky, budovanie kariéry a finančné a materiálne zabezpečenie vlastnej rodiny, avšak zo 
zdrojov staršieho človeka. 

 
 

 
Graf 4 Vyskytovanie násilia 
 

Domácnosť je miesto, kde sa podľa našich respondentov vyskytuje násilie najčastejšie. 
Takéto násilie je najnebezpečnejšie, pretože sa často deje za dverami domu alebo bytu a na 
verejnosť potom preniká málo informácií o poznatkoch v rodine. Problémom je, že nie sú 
žiadne inštitúcie ani mechanizmy na monitorovanie ako je postarané v rodine o staršieho, či 
tam nedochádza k zanedbávaniu, či zlému zaobchádzaniu so staršími.  

 Násilie sa však nevyskytuje len v domácnostiach. Žiaľ, musíme konštatovať, že 
sociálne a zdravotné zariadenia sú miesta, kde sa pácha násilie taktiež, o čom však samotní 
starší nehovoria, lebo sa boja. Podľa názorov našich respondentov sa vo vyššej miere násilie 
vyskytuje v sociálnych zariadeniach v porovnaní so zdravotníckymi zariadeniami. Oproti 
predchádzajúcemu prieskumu sa v súčasnej dobe zhoršili podmienky a starostlivosť 
v sociálnych zariadeniach, čo spôsobila izolovanosť a nedostatočná kontrola poskytovania 
služieb zo strany príbuzných, ale aj zo strany klientov zariadení, ktorí nemali možnosť 
o nedostatkoch hovoriť ani informovať svojich blízkych. Zaznamenali sme viac prípadov 
porušovania starostlivosti, základných práv starších, ale i páchanie násilia, týrania a zlého 
zaobchádzania, dokonca i porušenia Ústavy a zákonov v konkrétnych prípadoch. Táto situácia 
nastala aj tým, že z dôvodu pandémie bol znemožnený vstup do zariadení nielen rodinným 
príslušníkom, ale i kontrolným orgánom, a taktiež aj nedostatkom personálu. 
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Graf 5 Riešenia pri domácom násilí 
 

Násilie sa často deje za dverami domu alebo bytu a takéto násilie je veľmi ťažké 
odhaliť. Zaujímalo nás preto, aké riešenia by navrhovali naši respondenti. Najvyšší počet 
respondentov sa zhodlo v tom, že je veľmi dôležité, aby sa o tomto probléme hovorilo, aby 
sa šírila osveta v médiách, vo verejnosti, na školách, na rôznych verejných stretnutiach, kde 
by boli ľudia informovaní o tom, ako násilie rozpoznať a následne by tak mohli kontaktovať 
príslušné orgány pri riešení problému. 

 Samozrejme, je nedostatok informácii, čo to násilie je a z toho dôvodu je veľmi 
dôležitá osveta a vzdelávanie nielen samotných starších, ktorých treba viesť k tomu, aby 
takéto prípady hlásili a vedeli sa brániť. Aby sa zvyšovalo ich právne vedomie a sebavedomie 
a zbavenie sa strachu, hanby a obviňovania seba z takéhoto konania blízkych. Treba brať 
ohľad na to, že oni majú právo na dôstojný život a takéto konanie poškodzuje nielen ich, ale 
aj samotného agresora i jeho rodinu a deti, ktorí vidia, ako sa ich rodičia správajú k starým 
rodičom. Čiže nemá to vplyv len na jednu generáciu, ale prenáša sa aj na deti a vnúčatá. 
Taktiež je dôležitá informovanosť a zvyšovanie kvalifikácie a empatie pracovníkov 
sociálnych zariadení a informovanosť verejnosti, príbuzných i kompetentných inštitúcií.  

Za podstatné mnohí respondenti považujú nehlásenú a nezávislú kontrolu, ktorá by 
bola vykonávaná v domácnostiach starších ľudí. V súčasnosti nie sú žiadne formy kontroly 
a monitorovania, čo sa v domácnostiach deje hlavne so staršími, ktorí sú už odkázaní  
na pomoc. Dokonca aj v prípade, že je takýto prípad hlásený na samosprávu či políciu, je 
problém zistiť ohrozenie staršieho, nakoľko rodina a príbuzní nedovolia vstup do svojho 
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príbytku za týmto účelom. Túto kontrolu by mohli podľa ich názoru vykonávať pracovníci 
mestského či obecného úradu ako terénni sociálni pracovníci, ale i rôzni dobrovoľníci. 
Taktiež je problém, že starší, ale aj rodina, susedia a blízki sa boja takéto konanie nahlásiť 
vzhľadom k tomu, že nie je dostatočná ochrana tých, ktorí na to poukazujú a môže im hroziť 
zo strany páchateľov pomsta a útok na ich osobu. Toto považujú opýtaní za najdôležitejšie 
zabezpečiť anonymitu oznamovateľa takéhoto trestného činu a zabezpečenie jeho ochrany. 

 V našom prieskume sa vyskytovala aj odpoveď, kde respondenti uvádzali, že by sa 
mali upraviť zákony tak, aby sa sprísnili tresty pre násilníkov, aby k takémuto konaniu 
nedochádzalo, aby bola zabezpečená ochrana staršej a bezbrannej osoby.  

Vysoký počet opýtaných zdôrazňuje, že je veľmi dôležité podporovať organizácie, 
ktoré sú nápomocné pri riešení problémov násilia na starších a ktoré majú možnosť zistiť 
takéto konanie. Majú možnosť viac počúvať ľudí a venovať sa aj netradičným návrhom 
na zlepšenie situácie a ochranu obetí. Uviedli to ako veľmi dôležitú formu aj z toho dôvodu, 
že sa často nechcú priamo obrátiť na štátne inštitúcie, potrebujú len poradiť, rozpovedať svoj 
príbeh, posúdiť ako a kde sa obrátiť a ako konať. Jedným z problémov poukázali na to, že 
potrebujú nezávislý pohľad na ich problém a tiež, že majú obavy z riešenia verejných 
a štátnych úradov a tiež z možných problémov zo strany páchateľov a agresorov a potrebujú 
mať anonymitu. 

Respondenti zdôrazňovali, že je potrebné prijať legislatívu na ochranu obetí násilia. 
Súčasný zákon je všeobecný a nezahŕňa špecifiká a potreby starších, ale aj špecialny prístup 
vyšetrovateľov, polície a iných inštitúcií k tejto skupine, nakoľko pri riešení konkrétnych 
prípadov nie je zohľadnené to, že starší sa vyjadruje ťažšie, že má problém pomenovať 
páchanie násilie od vlastných detí z dôvodu, že má k nim citový vzťah a nechce im ublížiť. 
Pri riešení prípadov sa často zabúda na ich vek, stareckú demenciu a psychiku. Práve táto 
skupina má veľkú nedôveru k polícii i rôznym inštitúciám, nakoľko mladší majú možnosť 
lepšej komunikácie a ochrany svojho konania a obviňovania starších z neprimeranej 
precitlivelosti alebo demencie. Aj z toho dôvodu je potrebné vypracovať systém 
posudzovania a vyšetrovania týchto citlivých a vážnych problémov páchania násilia na 
starších. 

 Veľa respondentov uviedlo Fórum ako príklad dobrej praxe. Podľa ich názoru by 
sa mali tiež podporovať krízové linky a poradenstvá, kde sa môžu seniori v kritických, 
niekedy až zdravie a život ohrozujúcich situáciách obrátiť.  

Nižší počet odpovedí predstavovalo zameranie na násilníkov, myslia si, že by bolo 
vhodné zakázať im užívať nehnuteľnosť, zvýšiť pre nich tresty a prevychovať ich, aby už viac 
nedochádzalo k opakovaným útokom.   
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Graf 6 Riešenia pri domácom násilí v rámci rodiny a verejnosti 
 

Touto otázkou sme zisťovali, kto by mal riešiť problém násilia páchaného 
v domácnostiach. Respondenti najčastejšie uvádzali kombináciu spolupráce viacerých 
subjektov ako sú samosprávy, lekári, zdravotné sestry, geriatrické sestry, polícia, neziskové 
organizácie i rodina.  

Opýtaní vyjadrili presvedčenie, že násilie páchané v domácnostiach by mala riešiť 
samospráva. Mestá i obce by mali byť zodpovedné za svojich občanov, a práve preto by mali 
mať vyhradených pracovníkov, ktorí by realizovali nezávislé a neohlásené kontroly 
v domácnostiach, tak ako sme už spomínali.  
              Po samosprávach majú zodpovednosť podľa našich respondentov lekári, zdravotné 
a geriatrické sestry, ktoré v súčasnosti chýbajú. Títo by mali venovať zvýšenú pozornosť pri 
lekárskych prehliadkach starších ľudí. Samozrejme, dôležité je i diagnostikovanie a vyšetrenie 
psychológom, ktorý môže definovať, že starší je týraný. Toto je vážny problém, že i napriek 
podozreniam z násilia, lekári často podceňujú diagnostikovanie, pretože správanie starších 
definujú skôr ako signál starnutia, či demencie. Uznávajú skôr posúdenie rodiny, nie 
samotného pacienta. 

 Významný počet odpovedí v našom dotazníku získali neziskové organizácie, ktoré 
majú veľmi dôležitú úlohu v monitorovaní porušovania, zanedbávaní práv a riešení 
problémov starších, ktorí sú často na konci záujmu rôznych inštitúcií. Na Slovensku táto téma 
bola veľmi dlho tabu a otvorilo ju práve Fórum na základe poznatkov z komunikácie 
a stretnutí so staršími, ktorí tento problém a rôzne formy definovali na základe vlastných 
skúseností alebo poznatkov svojich príbuzných a rovesníkov. 

   Veľmi dôležitú úlohu zohráva polícia. Je však nutné definovať zákonom, čo to 
násilie je a vypracovať účinné nástroje a postupy ako poskytnúť pomoc a riešenie 
konkrétnych prípadov. Je to dôležité aj preto, že často toto násilie je posudzované len ako 
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priestupok a starší je naďalej vystavený páchaniu násilia zo strany agresora a jeho situácia sa 
skôr zhoršuje. 

Rodina hrá tiež podľa opýtaných veľkú úlohu. Je veľmi dôležité, aby členovia rodiny 
mali medzi sebou dobré vzťahy a aby sa jeden zaujímal o druhého, aby sa navzájom 
neignorovali a vedeli si poskytnúť pomoc v každej životnej situácii. Z toho dôvodu je 
potrebné viac podporiť rodiny a vytvoriť podmienky, aby mohli poskytovať pomoc 
a starostlivosť o svojich príbuzných. 

Respondenti nám uvádzali aj dôležitosť cirkvi a kňazov pri riešení tohto problému. 
Kňazi majú veľkú dôveru u starších ľudí, preto sa im ľahšie zdôveria so svojimi problémami. 
Kňazi by preto mohli spolupracovať s inými subjektmi. Tiež by sa do pomoci mohli zapojiť 
dobrovoľníci, ktorí by mali povolenie na nehlásené kontroly v domácnostiach. Títo by potom 
podávali informácie o zisteniach príslušným orgánom.                

Veľmi dôležitá je však spolupráca rôznych subjektov – Komisárky pre osoby so 
zdravotným postihnutím, samosprávy, verejnej správy, polície, neziskových organizácii 
a vytvorenie systému poskytovania pomoci a ochrany starším. 

 

 
Graf 7 Záujem spoločnosti o túto problematiku 
 

Zaujímalo nás, či si respondenti myslia, že sa spoločnosť venuje dostatočne tejto 
problematike. Až 75 %  respondentov je toho názoru, že v spoločnosti nie je dostatok 
záujmu o túto problematiku. Tvrdia, že spoločnosť je skôr orientovaná na mladších ľudí 
a seniori sú iba okrajovou záležitosťou záujmu. Preto by sme sa všetci mali viac zamerať na 
to, aby sa predchádzalo takýmto javom, aby sa robila prevencia, kontrola hlavne starých, 
chorých a imobilných. Naopak, niektorí usudzujú, že je dostatok záujmu o tento problém, 
dostatok informácií, niektorí uviedli tiež, že aj vďaka Fóru pre pomoc starším a aktivitám, 
ktoré Fórum robí, sa veci posúvajú dobrým smerom. 
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Graf 8 Návrhy na riešenie problematiky 
 

Táto otázka súvisela s predchádzajúcou a zaujímalo nás, čo by bolo potrebné 
v spoločnosti uskutočniť preto, aby sa situácia páchania násilia na senioroch zlepšila. Otázka 
bola polootvorená, respondenti si mohli vybrať viac ako len jednu odpoveď a mohli uviesť aj 
inú odpoveď.  
             Najvyšší počet respondentov uviedlo, že najviac by pomohla zmena zákonov. Po 
nich nasledovali tí, ktorí označili, že spolupráca viacerých subjektov by pomohla riešiť túto 
problematiku.  

Skoro zhodný počet respondentov uviedlo, že v rodinách by sa mala vykonávať 
pravidelná a nezávislá kontrola. Je však veľmi dôležitá podpora rodiny, aby lepšie vedela 
zvládať situácie, aby starostlivosť o seniora neovplyvňovala jej finančné a existenčné 
podmienky. 

Vysoký počet respondentov zdôraznil potrebu a dôležitosť krízovej Senior linky, 
ktorú starší využívajú ako jednu z mála možností upozornenia na svoj problém a dovolania sa 
pomoci. 
 Za týmito odpoveďami nasledovali tie, ktoré súviseli so zmenou systému práce 
pomoci. Keďže táto otázka mala polootvorený charakter, niekoľko respondentov si vybralo 
možnosť, kde mohli doplniť svoju vlastnú odpoveď. Respondenti nám tu uvádzali, že by bolo 
vhodné dbať na prísnejšiu výchovu v rodinách a že by bolo vhodné, aby sa táto 
problematika viac propagovala na školách i v médiách. 
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Graf 9 Násilie v blízkosti respondenta 
 
 Táto otázka bola zameraná na to, že ak by mali naši respondenti informácie o tom, že 
v ich blízkosti sa deje násilie na nejakom staršom človeku, či by na to niekoho upozornili. 
Požiadali sme ich, nech uvedú aj dôvod, prečo sa pre danú odpoveď rozhodli. Viac ako 
polovica z nich nám uviedla, že by na túto skutočnosť upozornili niekoho ďalšieho. Uvádzali, 
že by sa obrátili na políciu, informovali by mestský alebo obecný úrad alebo nejakú 
organizáciu, ktorá sa týmto zaoberá. Ako príklad uvádzali, že by telefonicky kontaktovali 
Senior linku alebo by sa obrátili priamo na rodinu, kde sa násilie uskutočňuje. Našli sa však 
aj takí, ktorí uviedli, že ak by mali informáciu o násilí alebo zlom zaobchádzaní, tak by si túto 
vedomosť nechali pre seba a neupozornili by na takúto skutočnosť. Ako dôvod uviedli obavy 

z toho, že ak by sa násilník dozvedel o tom, že takúto informáciu podali ďalej, mohol by 
im ublížiť. Taktiež uvádzali, že chcú predísť rôznym „ťahaniciam“ po polícii a súdoch, ako 
i to, že by stretli s tým, že sú udavači, že sa starajú do cudzích záležitosti, stretli by sa 
s nepochopením susedov a odsúdením blízkych a známych. 
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Graf 10 Vplyv médií na problematiku     
   
 V tejto otázke sme žiadali respondentov o to, aby nám uviedli, aký majú názor na 
zlepšenie situácie zo strany médií. Pri kladnej odpovedi sme ich poprosili o uvedenie návrhov  
na zlepšenie. Vysoký počet respondentov nám uviedlo, že média môžu zlepšiť situáciu v tejto 
problematike, pretože sú významným komunikačným kanálom smerom k obetiam, 
príbuzným i svedkom. Častokrát sme svedkami toho, že vďaka zmedializovanému prípadu 
prišla pomoc v hodine dvanástej. Podľa opýtaných by médiá mali informovať o možnostiach 
pomoci obetiam domáceho násilia a zároveň informovať aj o trestoch pre tých, ktorí násilie 
páchajú. Médiá by tiež mali robiť kampane a relácie o násilí, kde by informovali o rôznych 
prípadoch a postupoch riešenia, mali by poučiť ľudí, ako sa vyhýbať rôznym problémom. 
Čím viac budú seniori informovaní, tým viac budú obozretní. Do týchto relácií by mali byť 
zapojení rôzni odborníci, psychológovia, právnici, sociálni pracovníci i odborníci z Fóra, ktorí 
majú skúsenosti. Niečo podobné ako robí Fórum pravidelne v rádiu Lumen, čiže vytvoriť 
cyklus relácií o problematike starších, vzdelávaní, zvyšovaní právneho vedomia, definovaní 
čo to násilie je, ako sa prejavuje, ako sa proti nemu brániť. Máme veľmi dobrú skúsenosť 
z Lumenu, kde sme vytvorili spoločný projekt a pravidelne raz mesačne robíme relácie na 
rôzne témy, ktoré Fórum koncepčne pripravuje. Preto respondenti navrhujú spolupracovať 
s touto organizáciou a zapojiť ďalších odborníkov.  
 Tiež by mali byť viac medializované organizácie, ktoré sa takýmito problémami 
zaoberajú a ľudia by mali mať väčšie povedomie a informácie o Senior linke. Bolo by 
potrebné, aby agresivita, ktorá je v médiách, bola menej prezentovaná. Aj počas pandémie 
starší počujú viac negatívnych správ, čo im spôsobuje stres, depresie, strach a obavu 
z budúcnosti. V rámci rôznych relácií by starší mali vedieť, že toto je hrozba, ale mali by 
dostať aj nádej, že ich problém je možné riešiť a že nemusia žiť v neustálom strachu a obave. 
Skôr by sa  médiá mali zamerať na zmenu postoja k starším ľuďom, aby pociťovali viac úcty. 
Starší človek by nemal byť v očiach mladých len ako niekto, kto je na príťaž spoločnosti, ale 
mali by sa uvádzať pozitívne príklady o živote starších a zrušiť rôzne reklamy dehonestujúce 
starších. Niektorí respondenti však tvrdia, že médiá skôr zhoršujú situáciu, pretože hľadajú 
senzácie a nie riešenia problémov. 
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Graf 11 Vlastné návrhy na riešenie problematiky 
 

Posledná otázka v našom dotazníku bola otvorená a zaujímali nás vlastné návrhy 
našich respondentov k riešeniu tejto problematiky.  

Vysoký počet opýtaných uviedlo, že by bolo potrebné prijať nové zákony alebo 
novelizovať existujúce a prijať nový zákon na ochranu práv starších. Uvádzali, že by mal byť 
zákon o dedičstve upravený tak, aby sa dedilo až po smrti oboch rodičov, nielen jedného, 
pretože pozostalý je potom vystavený násiliu kvôli majetku, ktoré ostalo po manželke alebo 
manželovi. Uvádzali to ako nespravodlivé k starším, ktorí si sami bez pomoci vlastných detí 
zabezpečili svoj majetok doslova uťahovaním opaskov a v starobe, kedy by si ho mali užívať, 
hlavne ak jeden z rodičov zostane sám a potrebuje pomoc, mohol by svoj majetok využiť na 
zabezpečenie lepšej starostlivosti, tak ho deti oň oberú. Napriek tomu, že bol zabezpečený, 
jeho postavenie sa stáva neznesiteľným a nemá prostriedky na potrebné služby a starostlivosť. 
Ochrana osobného majetku pri starších nie je zabezpečená a deti sa chcú veľmi rýchlo dostať 
k dedičstvu. Toto na rodičov vplýva veľmi deprimujúco, pretože tí, ktorých vychovali, ktorým 
zabezpečili štúdium, ktorých finančne podporovali, tak práve tí ich o majetok oberú. Toto je 
najčastejšou príčinou páchania domáceho násilia, nátlaku na prepis či darovanie, ale aj predaj 
hnuteľného majetku. Pre rodiča je strašné, ak s ním vlastné dieťa kvôli majetku zle 
zaobchádza, dokonca ho týra a neposkytuje mu potrebnú starostlivosť. 

 Ďalej uvádzali, že by v zákone mala byť možnosť anulovať darovacie či kúpne 
zmluvy, ak je za tým domáce násilie alebo zlé zaobchádzanie. V zákone by bolo tiež užitočné 
presne definovať, čo je to násilie na staršom človeku a stanoviť presné postupy pomoci.  

Respondenti taktiež apelovali na to, že by sa mali v domácnostiach, v sociálnych 
aj zdravotníckych zariadeniach vykonávať nezávislé, pravidelné a náhodné kontroly. 
Kontrola by však nemala byť strašiakom, ale radcom ako sa čo najlepšie postarať o seniora.  

Je potrebné tiež zvyšovať povedomie o tejto problematike, realizovať rôzne 
konferencie, prednášky, školenia v komunitách seniorov, školenia polície, lekárov, študentov, 
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sociálnych pracovníkov, samospráv. Netreba sa báť hovoriť o tomto probléme, treba 
upozorňovať na nedostatky, ktoré sa vyskytujú.  

Taktiež je veľmi dôležité propagovať materiály, ktoré by boli distribuované medzi 
seniorov, aj do základných, stredných a vysokých škôl. Tiež by sa malo zriaďovať viac 
komunitných služieb, neformálnych skupín, priestorov, kde sa ľudia môžu pravidelne 
stretávať a komunikovať o svojich problémoch.  

Starnutie obyvateľstva si vyžaduje v štátnom rozpočte vyčleniť adekvátne financie 
na to, aby v dôsledku straty pracovných pozícií na základe narastajúcej robotizácie, boli 
vytvárané nové pracovné miesta v oblasti služieb seniorom. Preto vyšší počet opýtaných 
navrhuje viac terénnych pracovníkov, ktorí by boli vyškolení a mali by záujem o takúto 
činnosť. Títo by potom mohli robiť pravidelné šetrenia v domácnostiach a informovať 
o svojich zisteniach kompetentných ľudí.  

Je dôležité i posilnenie personálnych kapacít, akými sú sociálni pracovníci, 
špecializovaní sociálni poradcovia, psychológia a prijatie vyššieho počtu zamestnancov nielen 
v zdravotníckych, ale i v sociálnych zariadeniach. S pracovníkmi súvisí aj ich finančné 
a morálne ohodnotenie. Naši respondenti upozorňujú na to, že pracovníci by mali byť viac 
finančne motivovaní a aj ich morálne ohodnotenie by malo byť vyššie. Na Slovensku je slabá 
podpora domácich opatrovateľov, preto často chodia za prácou do zahraničia. Opatrovateľský 
príspevok pre rodinných príslušníkov by mal byť vyšší, aby boli ochotní sa o staršieho 
človeka starať, pretože žalostne nízke ohodnotenie im nedovolí opustiť svoju prácu.  

Respondenti sa vyjadrili, že je veľmi podstatné, aby boli podporované mimovládne 
organizácie prostredníctvom rôznych fondov a mali by byť považované za partnerov vlády 
v riešení tohto problému. Finančné prostriedky by mali byť poskytnuté len takým, ktorí majú 
výsledky svojej práce. Za príklad dobrej praxe uvádzali krízovú Senior linku.  

Podľa opýtaných by zariadenia pre seniorov nemali byť oveľa drahšie ako sú ich 
dôchodky. Ceny v zariadeniach by mali byť stanovené podľa dôchodkov, aby seniori 
neboli následne odkázaní na doplácanie od detí, pretože niektorí im to dajú „pocítiť“, že na 
nich doplácajú. Práve zmena zákona o dedičstve by mohla pomôcť starším zabezpečiť si 
vhodné a jemu prispôsobené služby, na ktoré môže využiť finančné prostriedky z majetku, 
ktorý si spoločne s partnerom nadobudli. Nemalo by byť samozrejmé, že deti – už dospelí 
ľudia majú právo na majetok – dedičstvo, o čo sa prakticky oni vôbec nezaslúžili. Tým sa dá 
pomôcť starším mať kvalitné a dobré služby. 

Niektorí opýtaní uviedli, že by bolo vhodné znova prešetriť dôvody pozbavenia 
spôsobilosti na právne úkony u starších. Kládli dôraz aj na to, že by malo byť menej 
byrokracie v prípade páchania násilia na staršom človeku a celá spolupráca mala byť 
rýchlejšia bez zbytočných prieťahov, lebo pre staršieho človeka je každá sekunda drahá, 
v niektorých prípadoch dokonca môže byť aj posledná. Takéto úkony sa veľmi často dejú aj 
z dôvodu snahy získať majetok svojho rodiča. V tomto prípade je dôležité obhajovať práva 
v prvom rade staršieho a tento úkon urobiť len pre jeho ochranu.   

Je tiež veľmi dôležité, aby sa ľudia nebáli veci oznamovať v domnienke, že s tým 
budú mať len problémy a aby sa veci „neututlávali“. Teda mala by sa zabezpečiť 
bezpečnosť tým ľuďom, ktorí na tieto nedostatky upozorňujú. 
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3 Návrhy riešení na problematiku násilia páchaného na starších 
ľuďoch 

 
V tejto kapitole sa budeme snažiť predložiť možné návrhy riešenia tejto problematiky.  

Pri návrhoch sme vychádzali z teoretických východísk a z prieskumu, ktorý bol realizovaný. 
 

Pre lepší prehľad sme návrhy riešení zhrnuli a popísali do niekoľkých bodov: 

– starší ľudia, ale i verejnosť nemajú dostatok informácií o tom, čo je to násilie, 
o zákonoch, o tom, ako sa brániť, kde hľadať pomoc, čo ovplyvňuje aj zhoršovanie a 
nárast násilia, preto je veľmi dôležité, aby sa o tomto probléme hovorilo, aby sa šírila 
osveta, aby boli realizované rôzne konferencie, prednášky, školenia v komunitách 
seniorov a na školách, školenia polície, lekárov, študentov, sociálnych pracovníkov, 
samospráv, na rôznych verejných stretnutiach, kde by boli ľudia informovaní o tom, ako 
násilie rozpoznať a následne by tak mohli kontaktovať príslušné orgány pri riešení 
problému, 

 

– média by tiež mali robiť kampane a relácie o násilí, kde by informovali o rôznych 
prípadoch a postupoch riešenia, o situáciách, ktoré už nie sú v poriadku, mali by poučiť 
ľudí, ako sa vyhýbať rôznym problémom, čím viac budú seniori informovaní, tým viac 
budú obozretní, do týchto relácií by mali byť zapojení rôzni odborníci, psychológovia, 
právnici, sociálni pracovníci i odborníci z rôznych organizácií, mali by byť viac 
medializované organizácie, ktoré sa takýmito problémami zaoberajú a ľudia by mali mať 
väčšie povedomie o Senior linke, ktorá je jedinou na Slovensku, ako aj o Fóre pre pomoc 
starším, bolo by taktiež potrebné, aby agresivita bola menej medializovaná, skôr by sa 
malo zamerať na zmenu postoja k starším ľuďom, aby pociťovali viac úcty, starší človek 
by nemal byť v očiach mladých len ako niekto, kto je na príťaž spoločnosti, ale mali by sa 
uvádzať pozitívne príklady o živote starších a zrušiť rôzne reklamy dehonestujúce starších 
ľudí, 

 

– domácnosť je miesto, kde sa vyskytuje násilie najčastejšie, takéto násilie je 
najnebezpečnejšie, pretože sa často deje za dverami domu alebo bytu a na verejnosť 
potom preniká málo informácií o poznatkoch, preto by bolo vhodné, aby sa v rodinách 
vykonávala nehlásená kontrola, túto kontrolu by mohli vykonávať pracovníci mestského 
či obecného úradu i rôzni dobrovoľníci, mali by to zabezpečovať terénni sociálni 
pracovníci, ktorí by mali posilnené tieto kompetencie v rámci samospráv, 

 

– nedostatočná a benevolentná výchova často vedie k tomu, že sa takýto jav násilia 
v spoločnosti vyskytuje, rodičia by preto mali už v rannom detstve klásť dôraz  
na správnu výchovu detí a mali by ich viesť k tomu, že každého človeka si treba vážiť 
a rešpektovať ho, je veľmi dôležité zaradiť do učebných osnov aj programy 
o medzigeneračnej spolupráci, vychovávať detí k úcte a k porozumeniu problémov 
a potrieb starších ľudí a vytváranie empatie a záujem pomôcť staršej generácii, čo by sa 
malo realizovať aj priamo na školách, 



             Fórum pre pomoc starším - národná sieť, Záhradnícka 24, 971 01  Prievidza Strana 27 z 53 

 

– upraviť zákony tak, aby sa sprísnili tresty pre násilníkov, vhodná by bola zmena 
zákona o dedičstve, aby neznevýhodňoval osamelých ovdovelých starších, úprava by 
mala byť taká, aby sa dedilo až po smrti oboch rodičov, nie pri úmrtí jedného, pretože 
pozostalý je potom vystavený násiliu kvôli majetku, ktoré ostalo po manželke alebo 
manželovi, v zákone by malo byť stanovené aj to, aby sa mohli darovacie a kúpne zmluvy 
jednoduchšie anulovať, ak je za tým domáce násilie alebo zlé zaobchádzanie a ak došlo 
k podvodnému konaniu,  

 

– bolo by tiež užitočné presne definovať, čo je to násilie na staršom človeku a stanoviť 
presné postupy pomoci, mal by byť chránený majetok staršieho človeka, ktorý si 
nadobudol vlastným úsilím bez akéhokoľvek zásahu a prínosu detí, 

 

– treba tiež zmeniť v rôznych zmluvách inštitút doživotného bývania – vecného bremena, 
ktoré by sa do konca života staršieho nemalo odobrať, nakoľko majetok bol a je 
nadobudnutý starším a mala by byť lepšie definovaná aj jeho ochrana, 

 

– je potrebné znova prešetriť dôvody pozbavenia spôsobilosti na právne úkony 
u starších ľudí, 

 

– keďže respondenti nám uvádzali našu organizáciu ako príklad dobrej praxe, odporúčame 
podporovať organizácie, ktoré sú nápomocné pri riešení problémov násilia na starších, 
podporovať krízové linky a poradenstvá, kde sa môžu seniori v kritických, niekedy až 
zdravie a život ohrozujúcich situáciách obrátiť, nakoľko táto pomoc pre nich je veľmi 
dôležitá a práve táto činnosť prináša iný pohľad a konkrétne poznatky z praxe, 

 

– je nutná spolupráca viacerých subjektov ako sú samosprávy, lekári, zdravotné sestry, 
geriatrické sestry, polícia, neziskové organizácie, rodina, ale i kňazi, mohli by 
spolupracovať s inými subjektmi, pretože kňazi majú veľkú dôveru u starších ľudí, ktorí 
sa im ľahšie zdôveria so svojimi problémami, 

 

– starnutie obyvateľstva si vyžaduje v štátnom rozpočte vyčleniť adekvátne financie  
na to, aby boli vytvárané nové pracovné miesta v oblasti služieb seniorom, 

 

– je dôležité vytvoriť lepšie kontroly ako je dodržiavaná starostlivosť a pomoc starším 
v domácnostiach – vytvoriť systém terénnych pracovníkov cez samosprávy, aby bola 
možnosť definovať a zistiť takéto konanie, ktoré sa deje v domácnostiach, často za 
zatvorenými dverami obydlia, 

 

– dôležité je posilnenie personálnych kapacít v obciach, akými sú  terénni sociálni 
pracovníci, špecializovaní sociálni poradcovia, psychológia a prijatie vyššieho počtu 
zamestnancov nielen v zdravotníckych, ale i sociálnych zariadeniach, mestá i obce by 
mali byť zodpovedné za svojich občanov, a práve preto by mali mať vyhradených 
pracovníkov, ktorí by realizovali nezávislé, pravidelné a neohlásené kontroly 
v domácnostiach, aj v sociálnych a zdravotníckych zariadeniach, 
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– s pracovníkmi v sociálnych zariadeniach  súvisí aj ich finančné a morálne ohodnotenie, 
preto by pracovníci v pomáhajúcich profesiách mali byť viac finančne motivovaní a aj ich 
morálne ohodnotenie by malo byť vyššie, 

 

– na Slovensku je slabá podpora domácich opatrovateľov, preto často odchádzajú  
za prácou do zahraničia, z tohto dôvodu by mal byť opatrovateľský príspevok  
pre rodinných príslušníkov vyšší, aby následne boli ochotní sa o staršieho rodinného 
príslušníka starať, pretože žalostne nízke ohodnotenie im nedovolí opustiť svoju prácu, 
čiže viac podporiť rodinu, aby mohla poskytovať pomoc a služby svojim blízkym, 

 

– lekári, zdravotné a geriatrické sestry, by mali venovať zvýšenú pozornosť  
pri lekárskych prehliadkach starších ľudí, v prípade podozrenia na týranie, zabezpečiť 
odborné vyšetrenia psychológom alebo psychiatrom a stanoviť presnú diagnózu páchania 
násilia na seniorovi, 

 

– malo by sa zriaďovať viac komunitných služieb, neformálnych skupín, priestorov, kde sa 
ľudia môžu pravidelne stretávať a komunikovať o svojich problémoch, 

 

– zariadenia pre seniorov nemali byť oveľa drahšie ako sú ich dôchodky, ceny 
v zariadeniach by mali byť stanovené podľa dôchodkov, aby seniori neboli následne 
odkázaní na doplácanie sumy deťmi, pretože niektorí im to dajú „pocítiť“, že na nich 
doplácajú, 

 

– užitočné by bolo menej byrokracie v prípade zisťovania a diagnostikovania páchania 
násilia na staršom človeku a v poskytovaní pomoci obetiam násilia, celá spolupráca by 
mala byť rýchlejšia bez zbytočných prieťahov, lebo pre staršieho človeka je každá 
sekunda drahá, v niektorých prípadoch dokonca môže byť aj posledná, nakoľko páchanie 
násilia na starších má značný vplyv na ich psychické a fyzické zdravie, obeť je 
v neustálom strese a dochádza aj k fatálnym následkom – k úmrtiam, 

 

– je veľmi dôležité, aby sa ľudia nebáli veci oznamovať v domnienke, že s tým budú mať 
len problémy a aby sa veci „neututlávali“, teda mala by sa zabezpečiť bezpečnosť tým 
ľuďom, ktorí na tieto nedostatky upozorňujú, je veľmi dôležité, aby obete násilia, ale 
i oznamovatelia takýchto prípadov, nemali v problémy v prípade nahlásenia násilia, obete 
násilia musia mať istotu, že sa ich situácia nezhorší, ale nájdu pomoc v ich rizikovej 
situácii a nebudú objektmi posmechu a nejakých obvinení, že sú za to vinní oni, že je to 
ich chyba, že sú starí, senilní, že ich myslenie je už poznačené demenciou a podobne, je 
treba, aby starší ako chránené osoby mali potrebnú ochranu, zabezpečenú starostlivosť 
a kvalitné služby.   

 
– pre zvýšenie kvality Senior linky a ňou poskytovaných služieb je potrebná vyššia 

finančná a personálna podpora, ktorá by mala byť zabezpečovaná pravidelným 
príspevkom zo štátu, táto linka významnou mierou prispieva k odhaľovaniu dlhodobo 
skrytých problémov starších ľudí. 
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4 Sociálne služby poskytované seniorom 
 
 

Sociálne služby patria medzi oblasť, ktorá je skúmaná viacerými odborníkmi. Táto 
oblasť patrí medzi veľmi diskutované a aktuálne témy v našej spoločnosti. Vyspelosť každej 
ľudskej spoločnosti je hodnotená na základe toho, ako sa dokáže postarať o svojich starších 
členov. Mali by sme si uvedomiť, že starnutie je nevyhnutnou súčasťou našich životov. Skôr 
či neskôr sa každý z nás môže ocitnúť v situácii, kedy bude vyhľadávať sociálne služby kvôli 
uspokojeniu svojich sociálnych, ale i zdravotných potrieb.  

 

4.1 Sociálne služby podľa zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách 
 

Starostlivosť o seniorov patrí medzi základné povinnosti každej jednej spoločnosti. 
V dnešnej dobe sa starší ľudia čoraz častejšie dostávajú do rôznych nepriaznivých sociálnych 
situácií, ktoré by sa v prvom rade mali prekonávať za pomoci svojich blízkych. Je však veľmi 
smutné, že čoraz viac sa vyskytujú prípady, kedy sa o staršieho človeka nemá kto postarať. 
Mnohí z nich sú osamelí, bezdetní a menej schopní nadväzovať kontakty. V takýchto 
prípadoch sú potom odkázaní na pomoc zo strany štátu, samosprávy, rôznych neziskových 
organizácií či občianskych združení.  

Na Slovensku sa sociálnym službám venuje zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych 
službách. Podľa tohto zákona je sociálna služba „odborná činnosť, obslužná činnosť alebo 
ďalšia činnosť alebo súbor týchto činností, ktoré sú zamerané na: 

a. prevenciu vzniku nepriaznivej sociálnej situácie, riešenie nepriaznivej sociálnej 
situácie alebo zmiernenie nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby, rodiny alebo 
komunity,  

b. zachovanie, obnovu alebo rozvoj schopností fyzickej osoby viesť samostatný život          
a na podporu jej začlenenia do spoločnosti,  

c. zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie základných životných 
potrieb fyzickej osoby,  

d. riešenie krízovej sociálnej situácie fyzickej osoby a rodiny,  
e. prevenciu sociálneho vylúčenia fyzickej osoby a rodiny.“ 

 

4.2 Verejní a neverejní poskytovatelia sociálnych služieb 
 

 V súčasnosti jestvuje niekoľko poskytovateľov sociálnych služieb. Vyššie spomínaný 
zákon však rozlišuje len dvoch poskytovateľov sociálnych služieb: 

− verejných poskytovateľov sociálnych služieb (obec, právnická osoba zriadená alebo 
založená obcou, právnická osoba zriadená alebo založená vyšším územným celkom), 

− neverejných poskytovateľov sociálnych služieb, kedy poskytovatelia sociálnej služby 
musia byť zapísaní do registra poskytovateľov sociálnych služieb (vedie ho vyšší 
územný celok). 
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4.3 Formy sociálnych služieb 
 

 Každému klientovi sa poskytujú sociálne služby vzhľadom na jeho potreby a situáciu, 
v ktorej sa ocitol. Podľa zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách sa poskytuje pomoc 
formou: 

a. ambulantnou – klient, ktorý je odkázaný na pomoc inej osoby prichádza do 
zariadenia, kde mu je poskytovaná pomoc, 

b. terénnou – klientovi je poskytovaná pomoc v jeho prirodzenom prostredí, 
c. pobytovou – súčasťou tejto služby je ubytovanie klienta v zariadení, táto sociálna 

služba sa poskytuje buď celoročne alebo týždenne, podľa potreby klienta. Ak je osoba 
pozbavená spôsobilosti na právne úkony, táto služba sa mu môže poskytnúť len 
s písomným súhlasom fyzickej osoby, ktorú súd ustanovil za opatrovníka, 

d. inou formou podľa nepriaznivej sociálnej situácie a prostredia, v ktorom sa fyzická 
osoba zdržiava. 

 
 Zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách uvádza, že poskytovanie terénnej 
sociálnej služby alebo ambulantnej sociálnej služby má prednosť pred pobytovou sociálnou 
službou. Ak terénna sociálna služba alebo ambulantná sociálna služba nie je vhodná, účelná 
alebo dostatočne nerieši nepriaznivú sociálnu situáciu fyzickej osoby, poskytuje sa pobytová 
sociálna služba. Pri pobytovej sociálnej službe má prednosť týždenná pobytová sociálna 
služba pred celoročnou pobytovou sociálnou službou. 
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5 Výsledky prieskumu o sociálnych službách 
 
 

Pri našej práci sa často stretávame s prípadmi, kedy sa starší cítia na okraji záujmu 
spoločnosti, sú často osamelí, nemajú dostatok informácií, nemajú dostatok právneho 
vedomia a nemajú prístup k ochrane vlastných práv. Stretávame sa aj s tým, že sú 
zneužívaní, týraní a nie je o nich dostatočne postarané. Preto je veľmi dôležité, aby bol 
vybudovaný kvalitný systém sociálnych služieb pre tých, ktorí sa o seba nedokážu sami 
postarať. Viacerí z nich si však nemôžu dovoliť ani zabezpečiť tie najdôležitejšie                              
a najzákladnejšie životné potreby a potrebné služby, pretože majú veľmi nízke príjmy. Z tohto 
dôvodu sme sa zamerali v našom prieskume na skúsenosti a názory, ktoré sa týkajú 
sociálnych služieb. 

Cieľom nášho prieskumu bolo identifikovať názory širokej verejnosti na poskytovanie 
sociálnych služieb a zistiť ich informovanosť o sociálnych službách. 

V tejto kapitole sa budeme venovať prezentácii výsledkov, ktoré sme nadobudli 
prostredníctvom anonymného dotazníka. V dotazníku sme používali polootvorené i uzavreté 
otázky. Vo vyhodnocovaní prieskumu získané údaje uvádzame prostredníctvom grafov                 
a tabuliek, kvôli prehľadnosti a lepšom orientovaní sa v získaných dátach. Jednotlivé grafy 
dopĺňame slovným popisom. Zloženie respondentov je také isté ako z prieskumu o názoroch 
verejnosti na problematiku násilia páchaného na starších ľuďoch v bode 2.1. Postupne 
vyhodnotíme každú otázku z prieskumu o sociálnych službách. 
 
 

5.1 Výsledky prieskumu 
 

Otázkami v našom prieskume sme zisťovali skúsenosti našich respondentov  
so zabezpečovaním sociálnych služieb, rozdiel medzi verejnými a neverejnými 
poskytovateľmi sociálnych služieb, názory na platobné podmienky v týchto zariadeniach 
a možnosť výberu zariadenia pre starších. Chceli sme taktiež zistiť názor verejnosti o tom, či 
sa spoločnosť dostatočne venuje tejto problematike a či je potrebné niečo zmeniť.  
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Graf 12 Skúsenosti so zabezpečovaním starostlivosti v sociálnych službách 
 

Prvou otázkou sme zisťovali, či ľudia majú nejaké skúsenosti so zabezpečovaním 
starostlivosti v sociálnych zariadeniach. Respondentov sme požiadali aj o uvedenie príkladu 
zo svojho okolia, ak sa s nejakým stretli. Z uvedenej tabuľky môžeme vyčítať, že vysoký 
počet opýtaných má zlé skúsenosti so starostlivosťou v sociálnych zariadeniach. Tento 
počet sa oproti predchádzajúcemu prieskumu značne zvýšil. Ovplyvnila to, pochopiteľne, aj 
pandemická situácia, určité obmedzenia návštev a kontaktov so svojimi príbuznými. Žiaľ, 
musíme konštatovať, že práve táto pandémia odhalila viaceré nedostatky a vážne porušenia 
práv, zákonov i Ústavy pri ochrane, pomoci a zabezpečovaní kvality služieb, ale aj zlé 
zaobchádzanie, dokonca i konanie s trestnoprávnou zodpovednosťou. Táto situácia je 
spôsobená nedostatkom kvalifikovaných pracovníkov, ich výpadku aj z dôvodu ochorenia 
vírusom Covid-19, ale aj systémovým chybám, nedostatku nezávislej a námatkovej kontroly.   
 Ako konkrétne príklady respondenti uvádzali hlavne nedostatok personálu, 
nekvalifikovaný personál, nedostatočnú prácu sociálnych pracovníkov, žiadnu motiváciu 
pracovníkov. Tieto problémy môžu vznikať hlavne z dôvodu nízkeho platového 
ohodnotenia týchto pracovníkov. Opýtaní nám taktiež uvádzali, že mali problémy 
s umiestnením osoby, ktorá nutne potrebovala pobyt v zariadení. Respondenti majú osobné 
skúsenosti alebo sprostredkované informácie o tom, že v sociálnych zariadeniach dochádza 
k zlému zaobchádzaniu s klientami a poskytované služby často nespĺňajú zákonné  
podmienky a kvalitu. V príkladoch nám konkrétne uvádzali nespokojnosť s prístupom 
personálu, nespokojnosť so stravou, ktorá je v zariadeniach poskytovaná a s nedôstojnými 
podmienkami ubytovaných klientov. Naše konkrétne prípady zo Senior linky a listov tiež 
potvrdzujú tieto zistenia. Klienti sa často sťažujú na zlé zaobchádzanie v sociálnych 
zariadeniach. Kladný názor na poskytovanie starostlivosti má menej ako tretina opýtaných. 
Respondenti uvádzali, že síce starostlivosť o klienta bola dobrá, no niektorí klienti ťažko 
znášajú pobyt v zariadení. 
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Opýtaní ďalej uvádzali, že je veľmi dôležité, aby zamestnanci zariadení dodržiavali 
morálny kódex pracovníka v sociálnom zariadení, nakoľko tu dochádza k starostlivosti 
a poskytovaniu služieb starším občanom, ktorí si vyžadujú špeciálny prístup a empatiu. Jedná 
sa o náročnú prácu so živým človekom, ktorý má právo na dôstojný a kvalitný život. Taktiež 
je veľmi dôležité, aby pracovníci týchto zariadení absolvovali pravidelné školenia jednak na 
zvládanie rizikových situácii a tiež na získanie vedomostí ako pomôcť a zaobchádzať 
s rôznymi klientami. Táto práca si vyžaduje pripravených pracovníkov, kvalifikačne i emočne 
zdatných, aby nedochádzalo k zanedbávaniu starostlivosti, ale k zvládaniu tejto náročnej 
práce, ktorá by mala byť aj patrične ohodnotená a mali by mať aj vyšší stupeň spoločenského 
uznania. 
 
 

 
Graf 13 Rozdiel medzi verejnými a neverejnými poskytovateľmi sociálnych služieb 
 
 Druhou otázkou sme chceli zistiť, či respondenti vnímajú rozdiel medzi verejnými 
a neverejnými poskytovateľmi sociálnych služieb. Ako môžeme vidieť, výsledky sa približne 
zhodujú. Zhruba polovica respondentov vníma rozdiel medzi verejnými a neverejnými 
poskytovateľmi služieb. Niektorí respondenti však rozdiely nevnímajú. Z nášho prieskumu 
vyplýva, že väčšina z opýtaných vníma rozdiely hlavne v tom, že verejní poskytovatelia 
sociálnych služieb sú menej finančne nároční v porovnaní s neverejnými poskytovateľmi. 
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Graf 14 Poplatky pre starších v zariadeniach sociálnych služieb 
 

Treťou otázkou sme zisťovali, či sa ľudia stotožňujú s tým, aby boli rovnaké 
podmienky úhrad a poplatkov pre klientov sociálnych služieb. Skoro všetci respondenti sú 
toho názoru, že podmienky úhrad a poplatkov pre klientov by mali byť na rovnakej 
úrovni. Respondenti poznamenali, že by nemali byť veľké rozdiely medzi poskytovanými 
službami v sociálnych zariadeniach. Poskytované služby by mali byť podľa nich aspoň na 
úrovni štandardu. Aj platba za sociálne zariadenia by mala byť aktuálna, pretože niektorí 
seniori nie sú schopní vysoké úhrady zvládať samostatne a tak im musia doplácať ich rodinní 
príslušníci. Rodinní príslušníci s tým však často majú problémy z dôvodu nedostatku financií 
a jednoducho nemajú na to, aby svojim blízkym doplácali za takéto služby. Platby za 
poskytované služby by mali byť preto prispôsobené dôchodkom, aby sa starší ľudia vyhli 
odkázanosti na svojich rodinných príslušníkov. Niektorí respondenti však uviedli, že súhlasia 
s tým, aby niektoré zariadenia boli za vyšší poplatok a to v prípade, ak zariadenie má lepšie 
a kvalitnejšie podmienky. Opýtaní tiež poznamenali, že starší ľudia by mali mať možnosť 
sami si vybrať zariadenie, v ktorom chcú bývať. Ak však už nie sú schopní samostatne si 
vybrať zariadenie, mali by mu s výberom pomôcť deti, rodina alebo priatelia, či samospráva. 
Jednou z dôležitých podmienok by malo byť rešpektované právo na súkromie a možnosť 
bývať sám na jednej izbe. Z našich skúseností vyplýva, že starším spôsobuje problém, ak 
obývajú spoločný priestor s osobou, s ktorou si nerozumejú a majú rozličné potreby.   

 
 



             Fórum pre pomoc starším - národná sieť, Záhradnícka 24, 971 01  Prievidza Strana 35 z 53 

 
Graf 15 Príspevky štátu pre verejných a neverejných poskytovateľov sociálnych služieb 
 

V tejto otázke nás zaujímal názor respondentov na to, či by mal štát rovnako 
prispievať  na starostlivosť vo verejných i neverejných zariadeniach. Väčšina respondentov sa 
zhoduje v tom, že štát by nemal robiť rozdiely a mal by rovnako prispievať                       
na starostlivosť v oboch zariadeniach. Starší občan má predsa právo na rovnaký príspevok        
v akomkoľvek zariadení. Niektorí respondenti však uviedli, že štát by mal prispievať hlavne 
verejným zariadeniam, lebo neverejní poskytovatelia sa snažia na ľuďoch „zbohatnúť“ 
a zneužívajú ich financie. Bolo by vhodné, aby sa zvýšila nezávislá kontrola použitia financií 
poskytovateľmi služieb, ako aj kontrola kvality poskytovania a dodržiavania štandardov. Je 
tiež veľmi dôležité, aby klient, ale aj rodinní príslušníci mali možnosť kontroly ako sú 
využívané financie za služby a či sú zazmluvnené služby ich rodinným príslušníkom aj 
skutočne poskytované.  

 
Bol nám uvedený príklad, že v zariadení mal prístup k informáciám len jeden člen 

rodiny napriek tomu, že ďalšie deti museli doplácať za služby, zmluvu si nemohli overiť, 
nemali možnosť zistiť, aký príjem má ich blízky umiestnený v zariadení, aké sú poplatky, koľko 
kto z rodiny dopláca. Úhrada doplatku bola od nich vyžadovaná v hotovosti priamo 
v zariadení a to bez dokladu. Problém bol aj to, že im nebola umožnená ani návšteva svojho 
príbuzného.    
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Graf 16 Záujem spoločnosti o poskytovanie sociálnych služieb                 
 

Poslednou otázkou z nášho prieskumu sme chceli zistiť, ako respondenti vnímajú to, či 
sa spoločnosť dostatočne venuje tejto problematike. Respondentov sme požiadali aj 
o zdôvodnenie svojej odpovede. Ako môžeme z grafu vyčítať, väčšina respondentov sa 
zhodla v tom, že spoločnosť nevenuje dostatočnú pozornosť tejto problematike. Podľa ich 
názoru by bolo potrebné zasiahnuť a urobiť zmeny. Konštatujú, že spoločnosť sa venuje 
menej dôležitým aktivitám, ako napríklad starostlivosti o zvieratá, ale starostlivosť o chorých 
a starých nie je dostatočná.  

Poznamenávajú, že by bolo potrebné vykonávať dôsledné a nezávislé kontroly 
v zariadeniach poskytujúcich sociálne služby a vyhodnocovať ich kvalitu. Poukazujú i na to, 
že by bolo adekvátne, aby sa sociálne zariadenia budovali podľa okresov. Podľa niektorých 
respondentov by sa pri umiestňovaní klientov mal klásť väčší dôraz na zdravotný stav než 
na poradovník. Je to dôležité hlavne kvôli tomu, aby nenastala situácia, kedy nie je miesto 
v zariadení pre klienta, ktorý si takéto umiestnenie bezodkladne vyžaduje.  

Respondenti taktiež zdôrazňujú, že systém je zle nastavený a mali by sa vykonať 
zmeny v zákonoch. Sú toho názoru, že zákon o dedičstve by sa mal novelizovať, aby 
partner, ktorý prežije, nebol nútený predávať nehnuteľnosť z dôvodu vyplatenia ostatných 
dedičov, ale aby mohol využiť svoj majetok na zabezpečenie starostlivosti o svoju osobu v 
starobe. Dedenie by sa malo plniť až po smrti oboch partnerov. Je to dôležité aj z toho 
dôvodu, že dedenie po úmrtí jedného z partnerov vážne ohrozuje bezpečnosť a dôstojnosť 
života starších. Dedenie po úmrtí jedného z rodičov je často dôvodom, kedy sa rodina snaží 
druhého rodiča zbaviť tým, že ho zbavia svojprávnosti, umiestnia do zariadenia a byt či dom 
prepíšu na svoje meno. Starší človek veľmi ťažko znáša takéto konanie svojich detí, čo má 
veľmi neblahý vplyv na jeho psychický i fyzický stav. 
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6 Návrhy riešení na problematiku poskytovania sociálnych služieb 
 
 

 V tejto kapitole sa budeme venovať možným návrhom riešenia problematiky 
poskytovania sociálnych služieb seniorom. Predkladané návrhy riešení vznikali na základe 
prieskumu, ktorý sme realizovali.  
 

 Pre lepší prehľad sme návrhy riešení zhrnuli a popísali do niekoľkých bodov: 

– v zariadeniach sociálnych služieb je častým problémom nedostatok personálu, preto by 
sme odporúčali, aby sa prijal vyšší počet zamestnancov v týchto zariadeniach, personál by 
potom nebol vystavený stresu, tak ako je tomu teraz a predchádzalo by sa situáciám, kedy 
sa pracovníčky musia starať o niekoľko klientov naraz a nemôžu tak poskytnúť každému 
dostatočnú starostlivosť, ktorú si klient zaslúži, 

 

– je dôležité, aby bol spracovaný morálny kódex sociálneho pracovníka, ktorý musí 
dodržiavať pri poskytovaní a zabezpečovaní služieb, 

 

– v zariadeniach sú často pracovníci, ktorí nie sú kvalifikovaní, preto by sa mali sprísniť 
podmienky pri výbere a zamestnávaní ľudí  do zariadení sociálnych služieb, nakoľko 
vykonávanie takýchto služieb predstavuje značnú záťaž a náročnosť na pracovníka, ktorý 
musí vedieť zvládať nielen náročné a rizikové situácie, ale aj psychickú a fyzickú záťaž,  

 

– pracovníci, ktorí pracujú v sociálnych službách, majú nízke platové ohodnotenie, a preto 
často strácajú motiváciu pracovať, alebo mnohí pracovníci, ktorí by mohli byť zamestnaní 
v sociálnych službách, radšej hľadajú zamestnanie v inom, lepšie platenom odvetví 
a potom dochádza k nedostatku personálu v týchto zariadeniach, preto odporúčame, aby 
sa pracovníkom v zariadeniach zvýšili mzdy a ich práca bola adekvátne ohodnotená, s čím 
súvisí aj vyšší stupeň ich spoločenského uznania, 

 

– ľudia sa často stretávajú aj s tým, že majú problémy s umiestnením osoby, ktorá by 
potrebovala pobyt v zariadení, pri umiestňovaní klientov by sa preto mal klásť väčší dôraz 
na zdravotný stav osoby, než na poradovník, bolo by vhodné, aby sa zariadenia budovali 
podľa okresov a aby sa zvýšil počet takýchto zariadení, aby sa predchádzalo situáciám, 
kedy nie sú v zariadeniach miesta pre tých, ktorí umiestnenie bezodkladne vyžadujú, 
problémom sú aj vysoké čakacie doby na umiestnenie v zariadení, 

 

– odporúčali by sme taktiež, aby platba v zariadeniach bola adekvátna, pretože niektorí 
seniori nie sú schopní takéto platby zvládať samostatne, a tak im musia doplácať ich 
rodinní príslušníci, ktorí často majú s tým problémy, lebo im chýbajú financie alebo ak aj 
doplácajú, potom to dajú svojim rodinným príslušníkom „pocítiť“, platby  
za poskytovanie služieb by mali byť preto prispôsobené dôchodkom, aby sa starší ľudia 
vyhli odkázanosti na svojich rodinných príslušníkov, 
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– bolo by vhodné, aby sa zvýšila aj dôsledná a nezávislá kontrola v zariadeniach 
sociálnych služieb, ktorá by bola vyhodnocovaná, preto odporúčame, aby sa aj naďalej 
podporoval Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím, pretože tento úrad 
veľmi dôsledne vykonáva svoju prácu, pomáha v riešení viacerých problémov, robí 
nezávislú, odbornú kontrolu a monitorovanie dodržiavania štandardov kvality 
v zariadeniach, ako i dodržiavanie práv a starostlivosť o klientov, 

 

– odporúčame, aby sa zákon o dedičstve novelizoval, aby partner, ktorý prežije, nebol 
nútený predávať nehnuteľnosť z dôvodu vyplatenia ostatných dedičov, takáto povinnosť 
by sa mala plniť až po smrti oboch partnerov, tento dedičský zákon nespĺňa podmienky 
súčasnej modernej doby a nie je prispôsobený ani zmenám, ktoré nastávajú v rodinných 
a medziľudských vzťahoch, v súčasnej dobe sú členovia rodiny viac zameraní na 
materiálny prospech seba samého a vlastné pohodlie, nechráni sa osobný majetok a práva 
staršieho, skôr tzv. neopomenuteľných dedičov, čo je častou príčinou páchania násilia 
a týrania ovdovelého staršieho občana, viacerí uvádzajú, že majetok staršieho by mal byť 
posudzovaný ako jeho, nakoľko si ho nadobudol bez pomoci svojich blízkych a svojich 
detí, taktiež by malo byť zohľadnené, že jeho deti sú vlastne už dospelí ľudia, ktorí majú 
zabezpečenú svoju existenciu a majetok staršieho člena rodiny by mal byť využitý pre 
zabezpečenie jeho života v starobe, jeho potrieb, jeho výdavkov na služby, či skvalitnenie 
si svojho života, dedičstvo po úmrtí jedného z partnerov spôsobuje veľmi často rozbroje 
v rodine, narušenie vzájomných vzťahov a v konečnom dôsledku ohrozenie života 
a starostlivosti o staršieho člena rodiny, 

 

– prínosné by taktiež bolo zvýšiť opatrovateľský príspevok rodinných opatrovateľov, aby 
rodinní príslušníci boli viac motivovaní starať sa o svojho blízkeho, pretože súčasná 
situácia nedovoľuje rodinným príslušníkom opustiť svoje zamestnanie a starať sa 
o blízkeho člena rodiny, nakoľko by nielen seba, ale aj svoju rodinu dostali do finančnej 
tiesne, aj keby mali záujem a ochotu starať sa o svojho príbuzného, často to spôsobuje 
rodine existenčné problémy a problémy vzťahov detí i starších rodinných príslušníkov, 
preto je veľmi dôležitá podpora rodiny, aby starší človek mohol zostať čo najdlhšie vo 
svojom prirodzenom a rodinnom prostredí, na ktoré je dlhodobo zvyknutý a citovo 
naviazaný. 
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7 Súčasný stav opatrovníckeho práva a postupy jeho zabezpečovania  
 

 
 Na Slovensku sa s pojmom opatrovníctvo stretávame pomerne často. Väčšina ľudí si 
s týmto slovom spája deti, ale opatrovníctvo súvisí aj s dospelými alebo so staršími ľuďmi. 
Viacerí z nás si neuvedomujú, že sa každodenne ocitáme v situáciách, kedy robíme právne 
úkony. Napríklad, keď si niečo kúpime v obchode, vzniká právny vzťah medzi spotrebiteľom 
a podnikateľom. V spoločnosti sa však nachádzajú aj ľudia, ktorí nie sú schopní robiť niektoré 
právne úkony kvôli svojej duševnej poruche. V praxi sa potom často stretávame s tým, že 
takíto ľudia sú zneužívaní inými ľuďmi, napríklad na prevody majetku alebo iné formy 
obohatenia. 
 
 

7.1 Opatrovníctvo 
 

 Viacerí ľudia si mýlia pojmy opatrovníctvo a opatrovateľstvo. Opatrovníctvo je len 
právne, teda zákonné zastúpenie osoby, ktorá má obmedzenú spôsobilosť na právne úkony. 
Opatrovníctvo trvá tak dlho, pokiaľ to osoba potrebuje. Naopak, opatrovateľstvo je forma 
sociálnej služby, asistencia pre chorého, ťažko zdravotne postihnutého alebo staršieho 
človeka. Interpretujúc zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách, je to sociálna služba 
poskytovaná fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby. Táto forma 
pomoci spočíva v tom, aby klient ostal čo možno najdlhšie vo svojom prirodzenom prostredí.  
Ako poznamenáva JUDr. Dobrovodský (2019), opatrovníctvo popri rodinnom práve môžeme 
považovať za jeden hodnotovo významný právny inštitút, ktorý upravuje najintímnejšie 
osobnostné vzťahy. A aj napriek tomu, po novembri 1989 nedošlo k výraznej reforme 
opatrovníctva. Platná úprava opatrovníckeho práva na Slovensku nadväzuje na pôvodnú 
právnu úpravu obsiahnutú v Občianskom zákonníku z roku 1964. Právna úprava 
opatrovníckeho práva od tohto roku neprešla takmer žiadnou zmenou. A to aj napriek tomu, 
že v súdnej praxi narastá počet osôb, ktorých životná situácia má byť riešená normami 
opatrovníckeho práva.  
 Prieskum Úradu komisára pre osoby so zdravotným postihnutím, realizovaný na 
základe údajov poskytnutých okresnými súdmi, udáva, že k 30.6.2016 bolo pozbavených 
spôsobilosti na právne úkony 16 816 ľudí. Zo súdnych štatistík vyplýva, že rozhodnutia 
o navrátení spôsobilosti na právne úkony sú výnimočné.  
 Podľa súdu sa zbavením alebo obmedzením primárne sleduje záujem samotného 
(dotknutého) človeka a až následne je záujem verejných či tretích osôb. Bohužiaľ, minulá, ale 
i terajšia prax všeobecných súdov svedčí skôr o preferovaní verejného záujmu a záujmu 
tretích osôb na úkor záujmu dotknutej osoby. Zbavenie človeka spôsobilosti na právne úkony 
je prostriedkom, ku ktorému možno pristúpiť až vtedy, ak sa všetky, t.j. menej represívne 
prostriedky nedajú použiť, resp. sa stanú neúčinnými. Z uvedeného potom vyplýva, že úplné 
pozbavenie spôsobilosti na právne úkony neprichádza do úvahy.  
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 JUDr. Dobrovodský (2019) poukazuje na to, že v Dohovore OSN o právach osôb  
so zdravotným postihnutím, v článku 12, ustanovenia odrážajú posun v prístupe k osobám 
s mentálnym či psychosociálnym postihnutím. Konkrétnejšie ide o posun od náhradného 
rozhodovania k rozhodovaniu podporovanému. V náhradnom rozhodovaní opatrovník 
rozhoduje namiesto dotknutej osoby a v dôsledku toho je dotknutá osoba vylúčená 
z rozhodovania, a preto často i zo života v spoločnosti ako takého. Naopak, podporované 
rozhodovanie vychádza z predpokladu, že každá osoba je schopná sa rozhodnúť, môže však 
k rozhodovaniu potrebovať väčšiu alebo menšiu mieru podpory. 
 
Podporované rozhodovanie by malo: 

– brať ohľad  na minulé a súčasné želania osoby s postihnutím, ak ich je možné zistiť,  

– brať ohľad na názory príbuzných osoby s postihnutím, poskytovateľov primárnej 
starostlivosti, spolubývajúceho, každej osoby menovanej ako niekto, s kým treba  
konzultovať a akejkoľvek inej osoby, ktorá má záujem o blaho osoby s postihnutím, 

– rešpektovať právo na dôstojnosť, telesnú integritu, súkromie a autonómiu osoby  
so zdravotným postihnutím, 

– vytvorenie vhodného systému personálnej podpory ako poradcov a podporovateľov, 

– zabezpečiť, aby osoba s postihnutím mala výsostné právo na svoju spôsobilosť  
na právne úkony, a teda musí mať spôsobilosť prijať rozhodnutie, ktoré sa jej týka. 

 
 Systém neraz viedol k izolácii a k strate identity jednotlivca s postihnutím, ktorý sa už 
nepovažuje za plnoprávneho a rovnoprávneho občana v spoločnosti. Dohovor zavádza posun 
myslenia od náhradného prijímania rozhodnutí („za zdravotne postihnutých“)  
k podporovanému prijímaniu rozhodnutí ľudí so zdravotným  postihnutím. 
 Poskytovanie asistencie pri podporovanom rozhodovaní potom znamená, že osoba  
so zdravotným postihnutím má zachovanú svoju právnu spôsobilosť na právne úkony, 
rozhoduje na základe svojej vlastnej vôle, aj keď s pomocou tretej osoby alebo tretích osôb. 
V systéme podporovaného rozhodovania tak nedochádza k presunu práv od osôb  
so zdravotným postihnutím na iné osoby, ale tieto osoby môžu svoje práva naďalej plne 
uplatňovať. Podporujúca osoba podporovanej osobe asistuje tým, že jej záležitosť vysvetľuje 
a pomáha komunikovať s okolím. Rozhodujúce sú preferencie, prianie a vôľa osoby, o ktorú 
ide, nie vôle a priania podporujúcej osoby. 
 Registrovaní podporovatelia by sa mali zamerať na hlavné a právne relevantné 
rozhodnutia, ktoré ovplyvnia život dospelého človeka s postihnutím. Napríklad s kým a kde 
chce žiť, akú prácu alebo denné aktivity chce vykonávať, aké medicínske rozhodnutia sú 
v jeho prípade  vhodné alebo potrebné, aké voľnočasové aktivity ho zaujímajú, aké podporné 
služby by mohli byť v jeho záujme atď.  
 Ľudia s ťažkým mentálnym postihnutím majú často problém vyjadriť svoje želania a 
preferencie. Štáty preto musia zaviesť potrebnú mieru flexibility vo formách a spôsoboch, 
akými tieto osoby komunikujú svoju vôľu, teda uznať rôzne formy komunikácie za platné. 
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 Môžu sa vyskytnúť prípady, kde osoby s mentálnym postihnutím prijmú rozhodnutia, 
ktoré podľa názoru podporovateľov nie sú v ich najlepšom záujme. Môže to byť napríklad  
darovanie peňazí iným ľuďom alebo organizáciám, kúpa vecí, ktoré si daný jednotlivec 
nemôže dovoliť alebo zrušenie pracovnej zmluvy. Pri zachovaní práva prijímať rozhodnutia, 
vrátane možnosti robiť chyby, musia byť ľudia s mentálnym postihnutím efektívne chránení  
pred zneužitím a osobnou škodou. 
 
Podľa Stavrovskej a Mišovskej (2009) štáty musia: 

– zaviazať podporné osoby, aby boli schopné preukázať, že informovali podporovaného    
jednotlivca vhodnými spôsobmi o dôsledkoch každého dôležitého rozhodnutia, 

– vytvoriť mechanizmus pre zabránenie zneužitia, vrátane možnosti požiadať 
o vyhlásenie právnych úkonov a zmlúv za neplatné v prípade, že daná osoba bola 
zneužitá, 

– pre prípad nesúladu alebo konfliktov vytvoriť administratívne (mimosúdne) postupy, 
ktoré budú ľahko prístupné pre podporovanú osobu aj pre podporovateľa, 

– riešiť otázku zodpovednosti a poistenia podporovateľa. 
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8 Výsledky prieskumu o opatrovníckom práve a postupoch jeho 
zabezpečovania    

 
 
 Tak ako sme už spomínali v teoretických východiskách nášho prieskumu, právna 
úprava opatrovníctva dospelých nebola od roku 1964 podstatne reformovaná aj napriek tomu, 
že zdravotnícke štatistiky poukazujú na zvyšujúci sa počet ľudí s duševnými poruchami, a to 
práve starších, u ktorých ochorenie a duševné poruchy rastú.  
 Starší ľudia, najmä tí, ktorým je poskytované opatrovníctvo, sa často stretávajú 
s násilím, ktoré je na nich páchané, a to aj zo strany opatrovníkov. Okrem prieskumu, ktoré 
realizovalo naše občianske združenie v roku 2014 a tohto súčasného prieskumu, nejestvuje 
ucelený celospoločenský prieskum. A to aj napriek tomu, že tento prieskum avizoval 
alarmujúce zistenia. Ani štatistiky súdov alebo kriminálne štatistiky polície  
na Slovensku neposkytujú presnejšie detaily o násilí páchanom na senioroch, pretože sa 
nesleduje vek obete a páchateľa, ani to, či páchateľ žil trvale alebo dočasne v domácom 
prostredí, alebo či bol senior odkázaný na jeho pomoc.  
 Na Slovensku sa nesleduje ani násilie realizované v zdravotníckych či sociálnych 
zariadeniach. Aj z toho dôvodu naša organizácia upozornila Ministerstvo spravodlivosti na 
tento problém, a práve preto sme sa v našom prieskume zamerali na opatrovnícke právo a na 
možné postupy jeho zabezpečovania. 
 Cieľom nášho prieskumu je identifikovať súčasný stav a postupy zabezpečovania 
opatrovníckeho práva so zameraním na cieľovú skupinu seniorov a ich rodinných 
príslušníkov.   

V tejto kapitole sa budeme venovať prezentácii výsledkov, ktoré sme nadobudli 
prostredníctvom anonymného dotazníka. V dotazníku sme používali otvorené, polootvorené 
i uzavreté otázky. Vo vyhodnocovaní prieskumu získané údaje uvádzame prostredníctvom 
grafov a tabuliek kvôli prehľadnosti a lepšom orientovaní sa v získaných dátach. Jednotlivé 
grafy dopĺňame slovným popisom. Zloženie respondentov je také isté ako z prieskumu 
o názoroch verejnosti na problematiku násilia páchaného na starších ľuďoch v bode 2.1.  
 
 

8.1 Výsledky prieskumu 

 Otázky, ktoré boli kladené v našom prieskume, sa zameriavali na očakávania, ktoré 
majú naši respondenti od opatrovníka, na to, či by si chceli opatrovníka vybrať sami a kto by 
mal byť opatrovníkom. Zisťovali sme tiež, či im vyhovuje súčasný stav opatrovníctva, či by 
mali byť opatrovníci kontrolovaní a vzdelávaní. 
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Graf 17 Očakávania od opatrovníka 
 

Ako môžeme z uvedeného grafu vyčítať, naši respondenti od opatrovníka vyžadujú, 
aby im asistoval pri zabezpečovaní rôznych právnych náležitostí. Vo vysokej miere by 
privítali, aby ich opatrovníci sprevádzali pri návštevách na úradoch alebo bankách. 
Konkrétnejšie uvádzali, že by opatrovníci mohli byť nápomocní pri vysvetľovaní rôznych 
úradných záznamov alebo pri vyplňovaní týchto záznamov a veľká časť z nich uvádzala, že 
by opatrovníci mohli za nich platiť inkaso. Respondenti by chceli, aby opatrovníci boli 
prítomní pri kúpe drahých vecí, aby sa s nimi mohli poradiť o výške poplatku za danú vec, aj 
o kvalite veci. Opýtaní tiež očakávajú od svojich opatrovníkov zaplatenie daní, daňových 
poplatkov, hlasovanie na schôdzi vlastníkov. V odpovediach sa vyskytovalo požadovanie 
pomoci s nájomnými zmluvami a podávanie odvolaní na súd, ak si to situácia vyžaduje. 
Respondenti sa v každom prípade zhodujú v tom, že opatrovník by mal zabezpečovať všetky 
požiadavky v prospech svojho klienta alebo človeka, ktorému poskytuje opatrovníctvo. 
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Graf 18 Výber opatrovníka 

 V tejto otázke sa všetci respondenti zhodli v názore, že ak by mali možnosť pri výbere 
opatrovníka, najradšej by si ho vybrali sami, bez toho aby im bolo niečo nanútené.  
Za opatrovníka chcú toho, komu oni sami dôverujú a majú záruku, že im túto službu bude 
poskytovať kvalitne a nezištne, bez toho, aby chcel mať z toho majetkový prospech a bude 
chrániť v prvom rade ich vlastné práva a potreby. 
 
 

 
Graf 19 Opatrovník 
 

Väčšina z opýtaných nám uviedla, že ak by mali možnosť, vybrali by si za opatrovníka 
nejakú známu osobu, teda buď niekoho z rodiny alebo niekoho zo svojich priateľov. Niektorí 
nám však aj uviedli, že by si vybrali úradnú osobu kvôli tomu, že nemajú okolo seba človeka, 
ktorému by dôverovali a z toho dôvodu, že úradné osoby nedokážu tak zneužiť človeka ako 
rodinní príslušníci. Keďže táto otázka bola polootvorená, niektorí respondenti nám uvádzali, 
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že by si za opatrovníka nevybrali nikoho, pretože okrem seba už nikomu nedôverujú alebo iní 
by si zas vedeli predstaviť pod opatrovníkom kňaza. Samozrejme, nemal by to byť človek, 
ktorý je v konflikte záujmov, ako napr. riaditelia a pracovníci sociálnych zariadení.  

 
 

 
Graf 20 Súčasný stav opatrovníctva na Slovensku 
 

V tejto otázke nás zaujímalo, či opýtaným vyhovuje súčasný stav opatrovníctva na 
Slovensku. Požiadali sme ich aj o to, aby zdôvodnili, prečo sa pre danú odpoveď rozhodli. 
Naši respondenti v prevažnej miere odpovedali, že súčasný stav opatrovníctva na Slovensku 
im nevyhovuje. Podľa ich názoru opatrovnícke právo je veľmi zastarané a nezodpovedá 
súčasnému stavu. Často dochádzalo k tomu, že opatrovník bol z rodiny a zneužíval svoje 
postavenie, lebo nebol kontrolovaný.  

 
Uvedieme konkrétny prípad, kde opatrovníkom manželky bol jej manžel. Telefonát na 

Senior linku však odhalil, že nielen svoju manželku, ale i babku a vlastné deti dlhodobo týral, 
čo nebolo zistené žiadnymi úradmi. Oberal manželku a svokru o všetky úspory, bral im celé 
dôchodky. Výdavky predkladal len fiktívne bez dokladov, peniaze využíval na vlastné potreby. 
Dokonca poberal aj príspevok na opatrovanie manželky a svokry. Napriek tomu im 
nezabezpečoval potrebnú starostlivosť, ani stravu, či lieky. Bol na neho podaný podnet na 
vykázanie z bytu a neskôr aj zrušenie opatrovníctva. Je na neho podané aj trestné stíhanie za 
páchanie násilia a týrania. Žiaľ, aj po zrušení opatrovníctva určitú dobu preberal dôchodok 
svojej manželky, ktorá bola úplne bez prostriedkov. Aj z toho dôvodu je veľmi dôležité, aby 
kontrola bola prísnejšia a dôslednejšia.  

 
Vo veľkej miere sa deje aj to, že rodinní príslušníci zbavujú svojich blízkych 

spôsobilosti na právne úkony, a to kvôli zneužitiu a získaniu majetku. Opýtaní uvádzajú, že 
nie je vyhovujúce, ak je opatrovníkom sociálne zariadenie, pretože tu dochádza ku 
konfliktu záujmov. 
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Graf 21 Opatrovníkom právnik alebo advokát 
 

V tejto otázke sme chceli zistiť, či by naši respondenti súhlasili s tým, aby mali  
za opatrovníka advokáta alebo právnika. Tak ako v predchádzajúcej otázke, aj tu sme ich 
požiadali, aby nám zdôvodnili, prečo sa pre danú odpoveď rozhodli. Graf nám jasne 
naznačuje, že väčšina z nich by s takýmito opatrovníkmi nesúhlasila, a to kvôli tomu, že tu 
podľa ich názoru dochádza ku konfliktu záujmov. Majú zlé skúsenosti s tým, že advokát alebo 
právnik nie vždy zastupuje práva staršieho, ale skôr sa prikláňa na stranu príbuzných 
a solventnejších členov rodiny. Taktiež problém vidia v tom, že advokáti alebo právnici by 
mohli konať v záujme svojho finančného prospechu. Len 2 % by súhlasili s tým, aby bol ich 
opatrovníkom právnik alebo advokát, aj to len s podmienkou, že bude konať v ich záujme 
a bude kontrolovaný, či svoju funkciu vykonáva tak, ako má. Určitá skupina však na túto 
otázku nevedela odpovedať aj z dôvodu, že sa s danou problematikou ešte nestretli a nevedia 
odpovedať na túto otázku. 
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Graf 22 Kontrola opatrovníkov 
 
 Všetci naši respondenti sa zhodli v tom, že by bolo prospešné, keby boli opatrovníci 
pravidelne kontrolovaní a keby museli presne a detailne dokladovať vynaložené výdavky 
a nakladanie s prostriedkami opatrovanca. Pri opatrovníkoch sa stáva, že svoje postavenie 
zneužívajú, neposkytujú peniaze na základné životné potreby, nakladajú s peniazmi 
nehospodárne a často vo svoj prospech. Ich kontrola by preto zabezpečovala, aby sa 
predchádzalo takýmto nežiaducim javom. Opatrovníctvo by malo byť aj časovo obmedzené, 
ak už človek nepotrebuje pomoc opatrovníka, opatrovníctvo by malo byť hneď ukončené. 
 
 

 
Graf 23 Vzdelávanie opatrovníkov 
 

Podľa opýtaných by opatrovníci mali byť v každom prípade vzdelávaní. Bez 
vzdelania ľudia nemôžu vykonávať túto funkciu najlepšie ako vedia. Preto by mali byť pre 
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opatrovníkov rôzne kurzy, školenia ako vykonávať svoju funkciu a ako riešiť možné 
problémy, ktoré by sa mohli vyskytnúť. Opatrovníci by mali byť predovšetkým empatickí 
ľudia, ktorí sa vedia vcítiť do postavenia iných, aby mohli napĺňať želania tým, ktorým 
opatrovníctvo poskytujú. Pre opatrovníkov by mali byť rozhodujúce preferencie, priania 
a vôľa týchto osôb. To by im malo byť zdôrazňované. Teda štát by mal zabezpečiť pravidelné 
a povinné vzdelávanie pre všetkých opatrovateľov o všetkých aspektoch, aby následne mohli 
poskytovať adekvátnu podporu.  
 
 

 
Graf 24 Stanovenie opatrovníka pre budúcnosť 
 

V poslednej otázke tohto prieskumu nás zaujímalo, že ak by mali respondenti už teraz 
možnosť stanoviť si opatrovníka, či by tak spravili. Pretože sa môže stať, že v budúcnosti sa 
dostanú do situácie, kedy ich stav bude vyžadovať opatrovníka. Z odpovedí našich 
respondentov môžeme usúdiť, že ak by bola možnosť, opatrovníka by si vybrali už teraz. 
Privítali by aj, keby si mohli určiť osobu, ktorú si neželajú za opatrovníka. Chceli by si tiež 
určiť, v akých situáciách by opatrovníci mohli za nich rozhodovať. Napríklad by chceli 
rozhodnúť o tom, kde si želajú zotrvať žiť v čase nespôsobilosti a odkázanosti na podporu, 
o tom, či im bude poskytovaná služba pobytovou alebo nepobytovou formou, rozhodnúť 
o správe svojho majetku, o zastupovaní v súdnych a iných konaniach.  
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9 Návrhy riešení na problematiku opatrovníctva 
 
 
 V tejto kapitole sa budeme snažiť predložiť možné návrhy riešenia tejto problematiky.  
Pri návrhoch sme vychádzali z teoretických východísk tejto problematiky, z prieskumu, ktorý 
bol realizovaný, z návrhov pána JUDr. Dobrovodského uvádzajúcich vo Vecnom zámere 
reformy opatrovníctva dospelých a ochrany seniorov v Slovenskej republike z roku 2019 
a z návrhov Komisárky pre osoby so zdravotným postihnutím, pani JUDr. Stavrovskej.  
 

 Pre lepší prehľad sme návrhy riešení zhrnuli a popísali do niekoľkých bodov: 

– keďže opatrovnícke právo je veľmi zastarané a nezodpovedá súčasnému stavu, 
navrhujeme prijať reformu, na ktorej sa momentálne pracuje a ktorú iniciovala i naša 
organizácia, 

 

– je dôležité, aby sa pri osobách, ktoré boli úplne pozbavené spôsobilosti na právne úkony, 
toto pozbavenie úplne zrušilo a aby došlo k preskúmaniu ich stavu, nakoľko sa úplné 
pozbavenie spôsobilosti na právne úkony považuje za právnu smrť dotknutého človeka, 

 

– zrušenie alebo obmedzenie spôsobilosti na právne úkony by sa malo stať najkrajnejším 
prostriedkom a jedine na úkony, ktoré sú nutné pre ochranu staršieho človeka, 

 

– opatrovníkom by mala byť osoba, ktorá by svoju funkciu vykonávala v najlepšom záujme, 
mala by prijať opatrenia tak, aby osobe, ktorej je opatrovníkom, bola zabezpečená 
podpora a ochrana, opatrovník by mal brať ohľad na želania, vôľu tejto osoby, brať ohľad 
na názory príbuzných, rešpektovať právo na dôstojnosť, súkromie a autonómiu osoby, 
zabezpečiť, aby táto osoba mala právo prijať rozhodnutia, ktoré sa jej týkajú, opatrovník 
by mal podporovať osobu, vysvetľovať jej, ak niečomu nerozumie, objasňovať jej rôzne 
situácie a pomáhať jej komunikovať s okolím, 

 

– opatrovníci by mali byť školení a vzdelávaní, mali by byť pre nich vytvárané rôzne kurzy, 
školenia ako vykonávať svoju funkciu, aby mohli poskytovať adekvátnu podporu, 

 

– posúdenie spôsobilosti na právne úkony by nemalo závisieť len od lekárskej diagnózy 
potvrdzujúcej mentálne postihnutie, ale mal by sa brať ohľad na konkrétne sociálne 
schopnosti každého jednotlivca individuálne, osobné želania, názory a pocity vyjadrované 
ľuďmi s mentálnym postihnutím by mali byť úradmi posudzované ako právoplatné 
postoje a mali by sa zohľadňovať, 

 

– právna ochrana by mala nastúpiť len keď je nevyhnutná a zastupovanie osoby 
s mentálnym postihnutím by malo byť časovo obmedzené, právne predpisy by mali byť 
dostatočne pružné, to znamená, že ak už netreba poskytovať právne zastupovanie, 
zastupovanie dospelej osoby sa môže ukončiť, 

 

– opatrovníci by mali byť pravidelne a nezávisle kontrolovaní, aby sa predchádzalo 
rôznym nežiaducim situáciám, kedy opatrovník nekonal v záujme svojho opatrovanca, 
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– opatrovník by si mal viesť záznamy o svojej činnosti, finančné a ekonomické záležitosti 
opatrovníka by mali byť v čo najväčšej miere oddelené od finančných a ekonomických 
záležitostí osoby, ktorej je opatrovníkom, 

 

– užitočné by bolo vytvorenie systému pravidelného zisťovania a priebežnej aktualizácie 
osôb, ktorým bolo rozhodnutím súdu nejako zasiahnuté do spôsobilosti na právne úkony 
alebo ktorým bola spôsobilosť na právne úkony vrátená alebo zmenená, 

 

– mestá a obce by mali byť finančne zabezpečené tak, aby mohli dostatočne poskytovať 
funkciu opatrovníctva osobám s obmedzenou spôsobilosťou na právne úkony, 

 

– bolo by vhodné v právnej úprave zakotviť to, aby pre prípad, že sa osoba dostane do 
situácie, že jej zdravotný stav bude spôsobovať ťažkosti pri vykonávaní zabezpečovania 
svojich záležitostí, aby si mohla vopred zvoliť osobu, ktorá bude ustanovená ako jej 
zástupca, zároveň by si mohla určiť aj osobu, ktorú si neželá ako svojho zástupcu, resp. 
opatrovníka, čiže v čase, keď je človek schopný na právne úkony, zvolí si svojho 
opatrovníka, resp. opatrovníkov (náhradu osoby), ak by ustanovená osoba nemohla 
vykonávať funkciu opatrovníka alebo odmietne prevziať takúto funkciu, osoba v čase, 
keď je spôsobilá na právne úkony by si mohla napríklad vopred stanoviť, kde si želá 
zotrvať žiť, či sa jej má v budúcnosti poskytovať pobytová alebo nepobytová sociálna 
služba, ako sa má nakladať s jej majetkom, 

 

– opatrovníkom by sa nemal stať zamestnanec zariadenia, nemocnice, zdravotníckeho 
zariadenia, domovov sociálnych služieb, advokáti, právnici, pretože tu dochádza ku 
konfliktu záujmov, 

 

– je podstatné, aby sa zvýšila ochrana seniorov pri prevodoch obydlia, aby senior nemohol 
nepremyslene a pod nátlakom previesť svoje obydlie, seniorom by mali byť dopodrobna 
vysvetlené možné riziká a následky pri prevode obydlia, mali by sa tiež zrušiť darovacie 
zmluvy, kedy seniori obdarovali svoje deti a následne im deti robia život v nehnuteľnosti 
neznesiteľným. 
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Záver 
 
 
 Cieľom tohto prieskumu bolo identifikovať súčasnú situáciu a postavenie starších ľudí 
v spoločnosti. Náš prieskum bol rozdelený na tri časti. V prvej časti prieskumu sme sa 
zaoberali problematikou násilia páchaného na senioroch, v druhej časti prieskumu sme sa 
venovali problematike poskytovania sociálnych služieb a témou tretej časti prieskumu bola 
problematika opatrovníctva. V každej časti prieskumu sme sa najskôr venovali teoretickým 
východiskám, potom sme prešli k vyhodnocovaniu výsledkov prieskumov a následne sme 
popísali návrhy riešení problematík. Aby sme boli schopní naplniť ciele našej práce, zvolili sme 

si kvantitatívnu metódu a ako výskumný nástroj nám poslúžil dotazník. Pri realizácii nášho 

prieskumu sme sa dopracovali k výsledkom a podarilo sa nám dosiahnuť stanovené ciele. 

  
 V prvej časti nášho prieskumu sme zisťovali ako problematiku násilia na senioroch 
vníma široká verejnosť, či majú osobné skúsenosti s touto problematikou a tiež sme zisťovali, 
ako by naši respondenti zlepšili postavenie aj starostlivosť o staršieho človeka. V našom 
prieskume sme zistili, že starší ľudia nemajú dostatok informácií o tom, čo je násilie, 
o zákonoch, ako sa brániť, kde hľadať pomoc. Preto by bolo potrebné, aby sa šírila osveta 
o tomto probléme, v rodinách, v zdravotníckych i sociálnych zariadeniach a mala by sa tu 
vykonávať nehlásená, nezávislá a pravidelná kontrola. Nutná je taktiež spolupráca viacerých 
subjektov a úprava alebo prijatie nových zákonov, aby boli starší ľudia viac chránení                    
zo strany štátu. 
 Na Slovensku je nedostatok pracovníkov v zariadeniach a ak nejakí sú, nie sú 
dostatočne ohodnotení, čo má tiež veľký súvis s násilím. Zistili sme, že niektorí naši 
respondenti sa v prieskume vyjadrili, že ak by mali podozrenie z násilia vo svojom okolí, báli 
by sa to niekomu oznámiť. Preto by sa mal klásť dôraz na to, aby mali títo ľudia potrebnú 
ochranu a aby sa ľudia nebáli veci oznamovať v domnienke, že budú mať nejaké problémy. 
 Opýtaní zdôrazňovali, že je veľmi dôležitá a užitočná naša krízová Senior linka, 
pretože ľudia často nechcú chodiť po úradoch, kde sa im stáva, že sa stretnú s veľkým 
nepochopením, nezáujmom a tiež nedostatkom informácií, čo to násilie je, a preto majú 
väčšiu dôveru k organizáciám ako sme my. Podľa ich slov, je pre nich jednoduchšie obrátiť sa 
na nás, kde dostanú radu, tu si ich vypočujeme a snažíme sa riešiť ich problémy ako najlepšie 
vieme a pociťujú väčšiu empatiu. A často aj keď cez nás následne podáme podnet, napriek 
prvotnej neochote a nezáujmu problém riešiť, ako napr. samospráva, či polícia, následne 
predsa len hľadajú spôsob, ako tento problém vyriešiť a poskytnúť pomoc.   
  
 V druhej časti prieskumu sme sa venovali identifikovaniu názorov na poskytovanie 
sociálnych služieb a zisťovali sme ich informovanosť o sociálnych službách. Zaujímalo nás, 
aké majú naši respondenti skúsenosti s poskytovaním sociálnych služieb, ich názor  
na verejných a neverejných poskytovateľov, ako aj ich názor na platobné podmienky v týchto 
zariadeniach. Tak ako v prvom prieskume, aj v tomto sme zistili, že veľkým problémom je 
nedostatok personálu v zariadeniach, ich nedostatočné ohodnotenie i slabá podpora domácich 
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opatrovateľov. Naši respondenti upozorňovali na to, že zariadenia pre seniorov by nemali byť 
oveľa drahšie ako ich dôchodky a často majú problémy aj s umiestnením osoby, ktorá by 
potrebovala pobyt v zariadení. V zariadeniach je potrebná dôsledná a nezávislá kontrola. Tak 
ako sme predpokladali, aj v tejto problematike by bola vhodná novelizácia zákona o dedičstve 
tak, aby partner, ktorý prežije, nebol nútený predávať nehnuteľnosť z dôvodu vyplatenia 
ostatných dedičov, ale aby svoj majetok, ktorý za života nadobudol, mohol byť použitý na 
zabezpečenie jeho života v starobe.  
  
 Témou tretej časti nášho prieskumu bola problematika opatrovníctva. Zisťovali sme 
súčasný stav a postupy zabezpečovania opatrovníckeho práva, kde sme sa zamerali na cieľovú 
skupinu seniorov a ich rodinných príslušníkov. Zaujímalo nás, aké majú naši respondenti 
očakávania od opatrovníka, koho by si za opatrovníka vybrali sami, aj to, či by mali byť 
opatrovníci kontrolovaní a vzdelávaní. Ako sme už spomínali v odporúčaniach, opatrovnícke 
právo je veľmi zastarané, nezodpovedá súčasnému stavu, preto je potrebné prijať reformu, na 
ktorej sa momentálne pracuje. Úplne pozbavenie spôsobilosti na právne úkony by malo byť 
zrušené a malo by dôjsť k preskúmaniu stavu u osôb, ktoré boli pozbavené.  
 Naši respondenti kládli dôraz na to, že opatrovníkom by mala byť osoba, ktorá koná 
v ich najlepšom záujme a opatrovníci by si mali uvedomiť, že musia brať ohľad na želania, 
vôľu svojich opatrovancov, mali by ich v každom prípade rešpektovať a hlavne 
zabezpečovať, aby tieto osoby mali právo prijímať rozhodnutia, ktoré sa ich dotýkajú. 
Opatrovník by mal vystupovať len ako podporovateľ, nie ako zástupca. Opatrovníctvo by 
malo byť tiež kontrolované a opatrovníci by mali byť odborne vzdelávaní. Opatrovníkmi by 
sa nemali stať zamestnanci zariadenia, nemocnice, zdravotníckeho zariadenia, domovov 
sociálnych služieb, advokáti alebo právnici, pretože tu často dochádza ku konfliktu záujmu. 
  
 Môžeme konštatovať, že súčasná situácia a postavenie starších ľudí na Slovensku nie 
sú vyhovujúce. Z našich prieskumov vyplynulo, že na Slovensku nie je dostatočná 
starostlivosť o starších ľudí, preto naši respondenti potvrdzujú, že je potrebné podporovať 
organizácie ako je Fórum pre pomoc starším, pretože táto organizácia je jedinou na 
Slovensku, ktorá sa zaoberá problematikou starších. Všetci by sme si mali uvedomiť, že starší 
ľudia sú v spoločnosti potrební a nenahraditeľní, preto je povinnosťou nás všetkých 
nezatvárať oči pred touto problematikou, ale mali by sme spoločnými silami zabezpečiť 
seniorom pokojnú, dôstojnú starobu a kvalitný život. 
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